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RESCRIRTION OF ACTIVITY:

Shoeting incident at Columbine High School of students and faculty eon April 20, 1999.

SXNORSIS:

¢n April 20, 1999, two individuals identified as Eric Harris and Dylan Klebold assaultsd
the Columbine High School with four firearms and numerous improvised explosive devices
which resulted in numerous deaths and injuries to ssudents and staff and destruction to
school property.

YARRATIVE: JC- 001-008202

1.

on April 20, 1999, Eric Harris, DOB 4/9/81, and Dylar Klebeld, DOB 9/11/81,
assaulted the Columbine High School located at 6201 §. Pierce, Littleton, Colerado,
with four (4) firearms and numercus ilmprovised explosive devices., Twelve (12}
student victims, one (1) faculty victim, and fifteen (15) injuries were sustained
as a regult of the assaulc. Both suspects, Harris and Klebold, were killed as a
reguls of gelf-inflicted gunshot wounds.

Suspact vehicles ware identified fn the goutheast and southwest parking lots of the
high achool which wers identified as belonging te Eric Harris and Dylan Klabold. A
black BMW belonging to Eric Harris was found to contain improvised explosive
devices and also located inside the vehicle wag an Intratec, TEC-DC9, Smm gun Dox
with the serial oumber D0§1505. This information was traced on 4/21/3%9 through ATF
Tracing Branch with the following results: firearm was received by Larry F.
snyder, doing business as Adventurs Guns & A+ Enterprises located at 120 W. 70
Ave., Denver, Calorado 30221, talsphone numbar {303}427-5423. According to
tracing, Mr. Snyder weant out of business and the Intratec, S/N DO61S05, was
transfarred to Mr. Snyder as part of his personal colleccion. On 4/22/99 attempcs

ATE EF 3120.3 (32-1998) (Formarty ATF Form ST70.2 (5-80)]
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to contact Mr. Snyder wera negative. According te information cbtained, Mr.
Snyder’s address for the firearm business was Cerminated 5 years ago and the phone
number belongs ©a anocher individual as of § years age. Information was obtained
from property records that Larry F. Snoyder preseatly resides ac 7891 York Street,
tinit 2, Denver, Colorade, 80202, tealephone number {303) 880-5882. Numercus
attampts tao contact on 4/24/99-6::pm; 4/26/99-3:00pm & 7:30pm; 4/27/99-~called tha
{303) B80-5882 pumber and left message; 4/27/99-10:0Cam paged (303) 6%0-7063 no
return call. The pager numbker (303) 6%0-7068 is the phone number for A-1 Painting
listed in the phone book. On 4/27/9%, an attempt to contact with Mr. Snyder was
attemptad with negative results. S/A Motte left his business card with the
occupant of Unit 1 at the same address to give to Mr. Soyder. Information of Mr.
Spyder’s business as A-1 Painting was obtained f£rom this individual along with
vahicle informacion as a late model grey Ford pickup with camper shell with A-1
Painting on the gide.

3, On April 21, 1999, the firearms used in the Columbine High School shooting were
cbtained from crime s¢ene personnel as followsd:

a. Stevens, model 111D, by Savage, serial number A077513, double-barreled
shotgun, 12 gauge, 2 X" chamber.

b. Hi-Foint, model 995, Smm carbine, 3 X 19 luger, by Beemiller, serial number
AS53610.

c. Savage-Springfield, medel §7H, 12 gauge pump shotgun, 3* chamber, serial
number A232432.

d. Intratec, model TEC-DCS, 9mm, serial number DO7630S.

Firearms Tracing Branch notified of firearms recoversd and urgent traces initiated
with EBd Steeley, (304} 274-4100.

4. on this same date the following information was cbtained from Ed Steeley, ATF
Firearms Tracing Branch, relating to the urgent firearm tracesd:

a. Savage, serial number R077513 - shipped 3/10/69 to Otasco Wholesale, Tulsa,
Oklahoma. Then shipped on $/15/69 to Coast to Coast Federal Firsarms Licengee
in Alva, Oklahcma who is linked te Otasco. Coast to Coast Federal Firearms
License number 57109397 i3 out of business. No records are found at Cut of
Business Secticn and will be forwarded to the Resesarch Section to determine
responsible party for the missing records. Search to continue on 4/22/99.

b. Hi-Peint, serial number AZ%610 -~ shipped to MRS Sypply in Dayten, Chic on
8/5/98, Federal Firsarms License number 43136120. Then shipped to Walter
Craig, Inc., in Selma, Alabama on 8/6/38, Federal Firearms Licsnae number
16309408. Trace to be continued on 4/22/99 om contact by Tracing Branch with
Walter Craig, Inc.

¢. sSavage by Springfield, serial pumber A320432 - shipped to Olympic Wholasale
Company in Los Angeles on 2/8/69% on Federal Firearms Licenss number $9509928.
Dealar is out of busineas. Two hand searches being conducted at this time with
negative results due to the unorganized submission of records by the out ot
business company. Third had search in progress at this time.

4. Intratec, serial number D076305 - No contact with Intratec at this time due o
being cleased. Letter faxed co Intratec with motice to contact ATF Tracing.
Trace to continue on 4/22/39.

ATPQF 31283 (02-1988) [Formerty ATF Eorm 3270.3 (1434 JC-001-008203
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5. On this same date, informaticn obtained from FBI as to an interview conducted with

a Nathan Dykeman indicates that Dykeman was A witness to a transaction whers
suspect Dylan Klebold paid §300.00 to a Phil Duran. Agcording to Dykemar the money
was for the purchase of a shotgun. According to the FBI, Dykeman was going to )
cooperate with police by coming to the Danver FBI cffice apnd be polygraphed as to
the infarmation regarding the money transaction. According te FRI Special Agent
Jack Magrath, another individual, Chris Morris is affilliated with the Trenchccat
Mafia, a group of students of which the two suaspects Eric Harris and Dylan Klebold
are a part of . Morris supposedly bas information pertaining to firearms in which
Phil Duran is a possibls source. Interview schedulad with Morris, his parentis)
and hia attorney for 3:00 pm on 4/22/99, by FBI Denver.

6. On April 22, 1999, compleced trace information wag cobtained from ATF Firearms
Tracing and forwarded ts S/A Motte via ASAC Joesting. The folleowing informationm
relacved to the craces is asx follows:

a. Stevens, serial number AQ77513, responrsible party for the license is a Dean and
Pamela Blatz, 327 Barnes, Alva, Oklahoma. According to ATF Tracing, the dealer
has no records for the time period requasced related teo che shotgun.

k. Hi-Point, sarial number AS9€10, raceived on 3/19/98 by Grandpa’s Pawn & Gun,
312 Main Street, Longmont, Colorade, 80501, responsible party John Teeples.
Federal Firearms Licensee, tealsphone number (303) 772-7952. Firearm zold te
Ronnie Lee Choate on 8/28/98, reasiding at 6814 Kona Ct., Ft. Collins, Colorado
§0528. Mr. Choats i3 described as a white male, &/0%, 20¢ lbs., DOB 10/2/42,
o0 drivers licanse 920406603. According to tracing, Mr. Choate is agsociated
with 14 other tracas.

¢. Savage by Springfield, serial pumber A232432, traced to Arthur Weisse, Weisge
Digtribution Company, 3328 W. Bolsa, Sanra Anna, California on 7/21/69. WNo
further trace available due to bad reccrds.

4. Intratac, serial numher D07630S, recsived on 9/5/97 by Federal Firearms

- Liceansee, "Just Guns”, with registered owner Royce Spain, 2695 g2 %3, Federal
Heights, Colorads. On 6/2/94, the firearm wasd purchased or transferred to
Royce Ray Spain, 1216 13%" Ave., Greeley, Colorade, 80631, Mr. Spain is
dagcribed as white male, 5'5”, 145 lbs., Colorado drivers licerse number
941581985, DOB 7/12/57.

JC- 001-008204
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DRSCRIPTION OF ACTIVITY:

Report of Intervisw

SYNOPSIS:

Report of interview with Royca Lea Spain, DOB 7/12/57, and Larry Rusgell, via telephone,
on April 22, 1999.

NARRATIVE:
1.

ATF EF 10303 (&3 i) [Pormary ATF Rorm 3770.2 (3-00]

on April 22, 1993, S/A's Motte and Moreland interviewed Mr. Spain at his residence
located at 315 E. 1% Street, Johnstown, Colorado. Mr. Spain stated that he did
have a Fedaral Firsarms License ragistsred in the name of “Just Guns* located at
2655 92%, #3, Federal Heights, Colorade,

Mr. Spain atates that he had surrendered his FFL license due to the businesa not
being as prospercus as he had hoped for. Mr. Spain was asked what he had done with
his remaining inventory and he stated that he taken what was left of his inventory
and transferred them £o his personal icveatory. He then gave the inventory %o a
longrime friend of his identified as Larry Russell, telephone number {303) 426-
4066, who resides at 9525 N. Lowell Blvd., Wescminster, Colorado. Mr. Russell
would have disposed of the firesarms at various gun shows, Mr. Spain was asked if
Mz. Russell kept derailed paperwork on firsarm transacticn and Mr. Spain believed
that he did.

Mr. Spain stated that he could call Mr. Russell and ask him about the disposition

of the remaining firearms from Mr. Spain’s inventory and decermine 1f he had any
receipts for them. This was agreed £o and Mr. Russell was contacted via telephone.

JC- 001-008205
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4. Mr. Russell stated that he had obtained the remaining firearms fxom Mr. Spain and

had disposed of them at gun shows. Mr. Russell was askad if he had any receipts of
the transactions and he atated that if the firsarma were diapesed of prior to
October 1998, he may or may not Rave a receipt. If the firearm was transacted
aftar Qctober 1998, he would have completed an appropriate ATF F 4473 for the
transaction. Mr. Russell stated that as of Qctocber 1398 he was licensed by ATF as
a Federal Firearm Licensee. Mr. Russell was given 5/A Motte’'s pager number and
instructed to call if he had any additienal infermation. The two suspacted Savage
shorguna serial numbers were given to Mr., Russell to check with his records.

5. At approximacely 2:40 p.m., Mr. Russell paged S/A Motte and stated that he had no
ATF F 4473 sbowing the disposition of any of Mr. Spain’'s firsarms. Mr. Russell

scaced that he would check his recsipt book for any firearms sold at the gun shows
which he might have.

JC-001-008206
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REPORT OF INTELLIGENCE
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P=SQRIPTIIQON OF ACTIVITY:

Report of Intarviaw

SNOPSIZ:

Report of interview with Ronnie Lee Choate, DOB 10/2/42, on April 22, 1993.

HARRATIVR:

1.

on April 22, 1999, Mr. Choats was contacted at his residence located at 6814 Kona
Court, Ft. Collins, Colorado, 80528, on April 22, 1999.

My. Choate stated that he had purchased che Hi-Peint, Smm carbine, serial number
AS9610, frem Grandpa’s Pawn & Gun located at 112 Main Street, Longmont, Caolorado
BOS01. -

Mr. Choate stated that he works for a company identified as FCI Cemstructors im Ft.
Collina. This company used to be Francig Constructors and before that was Known as
Mesa Comstructors in Glendale, Rrizona which also had a Federal Firearms License.

Mr. Cheate stated that in the late fall of 1998, he attended the gun show
identified as the Tamner Gun Show which teck place at I-25 and 58" Avenue. This
location is alsc known as the Mart. Mr. Choats stated that he had purchased the
firearm from Grandpa‘s Pawn & Gun because of the cheap price but did not like the
way iz shot. Mr. Choate stated that he is in to the collection of old £irearms and
decided to trade or sell the Hi-Point c¢arbine. Mr. Choate stated that at this gun
show in late fall he sncountersd an individual who was carrying an old Wincheater.
30-30 rifle and asked him if he would like to trade the firearm for the Hi-Point
carbine. Mr, Choate stated that the individual agreed and the transaction was
completed with the exchange of the Hi-Point and $400.00 for the Winchestar rifle.

ATV EP 34203 (024938} [Formerty AT Porm 32702 ($-03]] JC- 001-008207
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5. Mr. Choate ldantified the individual as being a white male, 45 to 55 years of age,

dressed in cowboy fashion, 5'10”" to §70% tall, 200 lbs. Mr. Choate reitarated that
this ogcurred in late October cr November.

§. Mr. Choatcs was asked by S/A Motte to display the Winchester, 30-3¢ rifle and Mr.
Choate agreed. Mr. Choate showed S/A Motte the firearm and it is identified as
followa:

a., Winchester, model 1894, 30-30 caliber rifle, serial number 32631. (This
firearm was traced through ATF Firearms Tracing on 4/23/99 with negasive
results due to the information obtained from Winchester which states that based
on tHe serial number of che firearm it was manufactured prior te 1307}).

7. Mr. Choate stated that he did not recall the exact date of the transaction hut
would try to decsrmine when it was and contaet 5/A Mocte with the information if he
finds the date.

JC-001-008208

ATF F 31205 |02-1908) (Formerty ATF Form 3ITG.2 (7030
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SRIZTION OF ACTIVITI:
Report of Interview
SONORGTI:
Report of intarview with Larry Russell on April 22, 195%.
JC-001-008209
HARRATIVE:
1. on April 22, 1599, S/A’s Motte & Moreland interviewed Mr. Larry Russell at his

residence located at 9525 N Lowell Blvd., Westminater, Colorade, tslephone number
(303)426-4068.

Mr. Russell stated that he had cbtained the 30 to 40 firearma from Mr. Royce
Spain’s inventory and sold them at the Tanner Gun Show located ar I-25 and 53"
Avenue in Denvey, GColorado. Mr. Russell stated that he had obtained 4 or §
Intratsc firearms from Mr. Spain but did not racall who he had sold them to at the
gun show. Mr. Russell stated that if he had sold any of the firearms aftar Qctober
1958, he would have completed an ATF F 4473 sipncs he would have cbtained his FFL
license. Mr. Russell stated that he did not have any ATF F 4473's for any of Mr.
Spain’'s firearms that he had sold.

Mr. Russell was asked if he was familiar with a company kaown as Adventure Guns or
A+ Encerprises and he stated "Larry Snyder, yes I Know Larry”. Mr. Rugsell stated
that he had purchased an Intratec, .22 caliber pistol from Larry Snyder in the past
but have nevar purchased an Intratec, Smm pistol from Larzy Snyder,

Mr. Russell was asked {f he had sver received an Intratec pistol bex with the wrong
serial number into his inventory and he stated he had not.

Mr. Russell was asked if he used any form of labeling on any of his firearm boxes

ATE §F 31282 (01-t 508} [Fovewry ATF Form 12702 (5-00)]
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10.

11.

besideg the manufactursrs labels. Mr. Russall atated that when the manufacturers
label comes off he uses a stick-on label tc mark the firearm box. Mr. Russell waz
asked what type of stickers and he stated that they were small round colored
stickezrs. When asked what celor, Mr. Russell sgtated that he used yallow and grezen
opnes and had alsc used some ugly blue ones, Mr. Rusgsell was asked what type of
information was placed on the sticker and he stated that he would write the model
number ¢itly on the sticker.

Mr. Russell was asked to show S/A’s Motte and Moreland what the sticker looks like
and Mr. Russell brought out an Iatrates firearm box with a yallow aticker on ir.

Oon the sticker was the model number and the ssrial number of the Intratsc anclosed
in the firearm bex. Mr. Russell was aasked abouts the numbers on the firsarm bex and
he stated that it was the model number. When shown the pumbers, Mr. Russell was
surprised that this one had the sarial pumber on it.

Mr. Russell was asked about the recsipt boock with the receipts for the firearms he
asld at the gun show far Mr. Spain. Mr. Russell statad that he was only able to
find a small number of receipts at this time. He stataed that he could not find the
raceipt book and doed not remember if they were put in an envelope or box in the
garage, bur cannot find them. He stated that he would search for them.

Mr. Russell atated thac all of Mr. Spain‘s records were submitted to Qut of
Business saction once he tranaferred the remaining inventory to his perscnal
collection.

Mr. Russall was asked if he bad scld any Savage shotguns that belonged to Mz.
Spain. Mr. Russell recall’s purchasing a Savage shotgurn in almost new condition
from an individual but dees not recall if he did or did not sell any Savage
shotguns bealonging to Mr. Spaino.

Mr .. Rusaell described Mr. Soyder as 60~ to §‘1” £all, slim white male. Mr.
Russell stated that the last time he had seen Myr. Snyder was 2 or 3 Tarner Gun
Shows ago.

Mr. Rusasll stated that when he was selling Spain’s firearms at the gun show, his
proceedure of identification was as follows; he would ask for the individual’s form
of identificaticn to verify the indjividual's age and that they were a Colorads
regident.

JC-001-008210
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FoTCRIPTION OF ACTIVILY:

Report of Interview

SINOPSLIL

Report of interview with Kelli Brown on April 23, 1999, at her residence located at
5756 W. Elmhurst Drive, Littletcon, Colorado, (303} 973-312338

NARRATIVE: JC- 001-008211

1. On .april 23, 1999, S/A Motte and Detective James Vonderohe of the Arvada Palice
Department, interviewed Kslli Lea Brown, DOB 08/22/81, with her mother present,
Mrs. Lodi Patterson at their residence located at 5756 W. Elmhurset, Littleton,
Colorade. Ms. Brown relayed the chain of events surrcunding her contacts with
Robyn Anderson.

2. Kaelli Brown stated that on s Sunday in Decamber 1598 or January 1593, Robyn
Anderdon left a message at Kalli‘s house for her to call Robyn back at her
resgidence. Kelli calls Rebyn back and Robyn states that she had been cut deing a
favor for Eric Harria and Dylan Klebold. Kelli stated that Robyn did mot elaborate
on what the favor was nor did Kelli ask.

3, Kelli was asked to start from the date of the shooting at Columbine Righ Schoel and

address all contacts with Robyn Anderson. Kelli stated that on Tuesday, April 20,
1999, she was called by Robyn because Robyn is felling guilty about what happened
at Columbine High School. Xelli tells Robyn that she will be coming over to har
house and arrives over at Robyn’s house at approximately 7:00°te 7:30 pm. Rcbyn
takes Kslli up to her reom and tslls her about the favor that she did for Erie
Harris and Dylan Klebold. Robyn states to Kalli that since she was 18 years ald,
she bpsught Eric Harris and Dylan Klebold inte the gun show and paid ecash for the
guns she helped them acquire., Relli stated chat Rebyn told her that the gquns that

ATE £ 31202 (02-vind) (Formery ATF Formi 13702 (S0
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ware purchased were a gsemi-autematic rifle for Eric; a deuble-barrsled shotgun for
Erie; and a shotgun for Dylan. Kelli stated that Robyn was felling very guilty
about assisting with the purchases of these firearms.

4. Kalli stated that on Wednesday, April 21, 1999, she called Robin to see how she was
deoing and teld Robyn that she would be coming over e Robyn'‘a house about 11:00 o
11:30 am. Kelli and her mothexr, Mrs. Lodi Patterson, arrive -at Robyn’s residence
at approximately 11:30 am. The reason for geing over Co Rokyn’s house was £o
convince Robyn to £ell her mother about the firsarms purchased by Robyn for Eric
Harris and Dylan Xlebold. ¥elli stated that when they arrived at Robyn's house,
Kelli went up to Robyn’'s room while Mrs, Patterson spcke with Robyn's mom. Robyn's
mom went £ answer a telephone call and Mrs. Patterson goes to Rebyn’s room to talk
with Kelli and Robyn and convince Robyn to tell her mom about the guns purchasged.
According to Mrs. Patterson, Robyn iz feeling guilty about the firearms purchased
for Earris and Klebold. Mrs, Patterscn and Xelli are told by Robyn thac Eric
Harriz and Dylan Klabcold told her they were going to huat with the firearms.
Arsund this time, Robyn's mem comes upstairs and Robyn begins to tell her mom about
the guns purchased. Kelli and her mom go downstairs and wait. After a short
pericd of time, Robyn's mom comes downstalirs and thanks Kelli and Mrs. Patterscn
for convincing Robyn to tell her about the guns purchased for Harris and Klebold.
Accerding to Kelli and Mrs. Patterson, Robyn’s mom states that they will be
conracting che policge.

5. On Thursday, April 22, 1999, at approximately 10:30 am, Kelli stated that she spoke
with Robyn. Kelli informs Robyn that she has spoken with investigators and with
Jefferson County authorities. Robyn informs Xelli that ghe also has spoken ta
investigators. After thig conversation they agree to go to the church services at
€-470 and Bowles at S5:00 pm.

JC-001-008212
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MONITORED INVESTIGATION INFORMATION:

TITLE OF INVESTIGATION:

Columbine High Scheeol Sheoting I
CASE NUMBER: REPORT NUMBER:

795025 3% Qo118
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TYPE OF REPORT: (Check Appiicable Soxes)

X REPORT OF INVESTIGATICN COLLATERAL REPLY
REPORT OF INTELLIGENCE

SUBMITTED 8Y (Name) SUBMITTED BY {TRie ang Offics) SUBMITTED 8Y (Dams)
Marcus C. Motte $aA/Denver I 4/28/99
REVIEWED BY (Name) REVIEWED @Y (Tite and Office) REVIEWED BY (Date)
Gerald T. Petrilli RAC/Denver I _
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DaeSRIPTION OF ACTIVIIY:
Report of Interview
ANORSLS
Report of inrerviaw with Philip Joseph Duran, DOB 11/28/76, om April 25, 1999, at his
rasidance locatad at 2594 §. Tennyson Way, Denver, Colorado 80213.
NARRATTVE : JC- 001 -008213
1. On April 25, 1999, Philip Duran was interviewed at his residence located at 2534 S.

5.

Tennyaon Way, Denver, Colorada.

Mz, Durasn was informed that thers ig evidence that he was involved in the purchase
of fizearms by Bric Harris and Dylan Klebold and that he had supplied them with a
TEC-9 pistal.

Mr. Duran stated that he did not provide Harris and Xlebold with any firearms but
His friend Mark Manes had. Duran stated that he had been approached by Harris and
Xlabold and had referrsd them to Manes to acquire the TEC-3 pistol. Duran staced
that he gave Harris and Klebold, Manes’ telaphone number af {303) 979-4899 and ko
contact Manes directly for the purchage of the Intratec, TEC-9, 3mm pistol.

Duran stated that Manes had purchased the TEC-9 pistol approximately § months to &
year ago at the gun show located at the Mart at I-25 and 53" avenue in Denver,
Colorado. According to Duran, Manes and he had taken the TEC-9% wp in the mountains
te a location known as Rampart and ghot it a numbher of times.

Duran was asked about a video tape recording of target shooting occurring at

ATF 8 31202 (02-1350) [Rormarty ATH Form 1I70.3 (S-881)
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19.

Rampart with Duran, Manes, Manes’ girlfriend, Eric Harris and Dylan Klebold
shooting the firearms used in the Columbine High School sheoting. Duran stated
that he knew of .the video and that he was the one who was filming the event. Duran
identified Manes’ girlfriend as Jess or Jessica LNU.

Duran statad that the last time he had been shooting with Manes wag 3 to 4 weeks
befors the shooting incident at Columbine High Scheol. Duran further stated that
he hasg been shooting with Manes in the past at least 2 times & month for a leng
time., Duran stated that ha has been shooting wish Eric Harris, Dylan Klasbold and
Marik Manes at least 2 or 31 Limes.

Duran stated that Mark Manes lives aff of W. Alder with his parenta which is cearby
to where Duran’s parsnts live.

Duran statad that Eric Harris and Dylan Klebold gave him $§125.00 which was %o be
given to Mark Manes for the sale of the TEC-3, Smm pistol. This money was the
balance owad to Manes from Harris and Xlebold. Duran stated that he gave the money
to Manes.

Duran further stated that Eric Harris and Dylan Klebold had met with Duran and
Manes at the gun show located at I-25 and 38% Avenue als¢ known as the Mart.

Curan signed an affidavit surrcunding these ¢ircumstances and eventa.

G- 001-008214

ATE G 39203 {02.1990] [Formerty ATF Korm 3179.3 (7-531]
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DEPARTMENT OF THE TREASURY
BUREAU OF ALCOMOL, TORACCO, AN FIREARMS

'REPORT OF INVESTIGATION Page 1 of

1 Pages
MONITORED INVESTIGATION INFORMATION:

TITLE QF INVESTIGATION:

columbine High Scheel Sheeting I

CASE NUMBER: REPORT NUMBER;
785025 99 0018 - a7
TYPE OF REPORTY: {Check Applicable Boxes)

X REPORT OF INVESTIGATION COLLATERAL REPLY

REPORT OF INTELLIGENCE

SUBMITTED 8Y (Name) SUBMITTED BY (Tite and Office) SUBMITTED BY (Date)
Marcus ¢, Motte SA/Denver I 4/28/9%
REVIEWED BY (Name)} REVIEWED BY [Tis and Oifice) REVIEWED BY (Date}
Garald T. Petrilli RAC/Deaver 1
APPROVED BY (Narne) APPROVED BY (Title and Oifics} APFROVED 8Y (Date)
Christopher P, Sadowski DD/Phoenix Fleld Division
DESCRIPTION OF ACTIVITI:

Report of Interview

STNOPSIS:

Report of interview with Robyn Anderson, DOB 11/4/80, on April 24, 1999 at the Arvada
Pelica Department, $101 Ralston Read, Arvada, Colorade, 20001,

NARRATIVR:

1.

JC- 001-008216

On April 24, 1999, Robyn Anderson was interviewed by S/A Motte and Arvada Detective
James Vonderohe at the Arvada Police Department. Present at the interview was
Anderson‘s attorsey Michael Root. The interview was recorded and videctaped and
this information was relayed to Anderson and her attorney.

Anderson stated that in Dscember 1298, on a Sunday, she was contacted via telephone
by Dylan Klebold who asked her if she would be willing to get them into the gun
show at I-25 and 59°° Avenue, Apnderson stated that she would and Klebold and she
Harris came to her house to pick her up and bring her to the gun show. Anderzson
statad that it appeared from conversation with Harris and Xlebcld that they had
been at the gqun show the day before looking arcund. This would have been Saturday.
Anderson further states that Klebold and Harria picked her up at approximately
10:00 am.

Andersen stated that Klebold and Harris had been sesarching thé gun show for private
dealers so that they would pot have to compiete any paperwork. According to
Anderson, after entering the gun show, Klebold and Harris went directly to a
private dealer. The dealer asked Kiekold and Harris if they brought someone 18
years old this time. Klebold and Earris stated that they had, Anderson states

ATW EF 11302 [02-1999) [Rormarly ATF Farm ST70T (S-00]
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12.

that she showed her drivers liceanse te this individual and after reviewing it,
handad it back. According to Anderson, Harris or Klebold asiks the individual if he
has anyching shorter then the shotgun they were looking at and the individual r=lls
them they can cut the barrel down. The individual then cbtains a tape measure and
shows them how far they can cut down the barrel. Anderscon explained to S5/A Motte
that the gun was long and the individual was saying they could cut it dow: to the
first barrel ring. As if to cut it down to the shortest length of not less than 18
inchea. Anderson gtated that the price of the ghorgun was over 5100.00 but less
than $300.00. Anderson stated that Klabold paid for this shotgun from money that
he bad in his wallet and that this shotgun was for Klebold himself.

Anderson described this individual as bheing an older white male, grey-white beard
with grey hair, heavy-set. Anderson statsd that this individual remained seacing
the whole time of the transaction., No receipt was given for the shotgun purchase.

Anderscn states that they walked around the gun show for awhile looking for privatce
dealsrs. They mads cocntact with another private dealer and Eric Harris negotiated
for a double-barreled shotgun. Accordiag to Anderson, Harris’ money was clasped
cogather with a large notabock binder ¢lip and located in Anderson's purse.
Anderson doas not recall if she paid for the shotgun or if she gave the money to
Haryis to pay for the shotgun. The dealer did not ask for any identificatien nor
was a veceipt produced.

Anderson describes the individual as somewhat balding with a round face. She could
not recall any ocher features. Anderscn further stated that this shotgun was for
Eric Harris.

Andersen stated that the three of them wandersd around the gun show scmemors and
sontacted another private dealer. This dealer was selling a black rifle. This
individual asked to see identification and after viewing it and checking with a
party at the next table for verification, gave it back to Anderson. Anderson
stataed that the rifle was in a box on the table with two magazine clips. Anderson
stated that this purchase was transacted like the preavicus one with Eric Harris.
Anderson had Harris’' money on the binder clip and eitcher she paid for che rifle or
Harria did. She does not recall. Andearscn could anot describe this private dealer.
Anderson astated that no receipr was produced by this privace dealer.

Anderson further scated that Harris and Klebald bought more ammunition clips and
ammunition from another individuals table. Harris alse purchased a folding knife
at ancther table.

Anderéon stacad that Eric Harris named cne of the firsarms purchased Arlene.

Anderson was asked if she knew of any other attempts to purchase firearms by Eric
Harris and Dylan Klebold to which she replied the she did mot.

Anderson was asked to draw on a diagram the locations of the private dealers and
she complied by drawing in S/A Motte's motebook.

Andergon stated that after the purchases were made, she, Klebold and Harris }efc
the gun show and proceeded to Eric Harris’ house. They dropped Harris off with bis

ATE B 3120.3 (02-1958) [Rormarty ATE Ferss 13701 (T-43]

JC- 001008217
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13,

4.

shotgun, rifle and merchandise and proceeded to her house. Anderson states that
she drove her car to Dylan Klebold's house and Klebold drove his car into the
garage. Klebold placed the shotgun under his jacket, grabbed his bag of
merchandise and went up to his room. Anderscn states that Klebold attempts to
place the shotgun in a dresser drawer in his bedrcom but it does not f£it. EHe then
tries to placs it behind the toilet roll digpenszer after it is removed but it does
net fit. Anderseon believes that it is evantually placed in Klebold’'s closet.

Anderson scates that she recalls the date of the purchase of these firearms as
being in December because she and Klabold were planning to sctudy Calculus at his
house bacause the finals for that class was December 16® and 17°® with a make-up
day of December 18, 1599. Anderson believes that the date of the purchase would
have =o be December 13, 1999.

Anderson was ahown a picture from the newspapey which depicts the 9mm carbine and
gtatad that it is the rifle purchased by Eric Harris.

JC-001-008218
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REPORT OF INVESTIGATION e

TITLE OF INVESTIGATION:

Columbine High Schocl Shocting I

CASE NUMBER: REPORT NUMBER:
785025 39 0Q1l8 . a14
TYPE OF REPORT: (Check Appiicaiie Boxes)

X REPORT QF INVESTHGATION COLLATERAL REPLY

REPORT OF INTELLIGENCE

SUBMITTED BY (Name) SUBMITTED 8Y [Titie and Cffica) SUBMITTED BY {Date)
Marcus C. Motte SA/Denver I 4/28/99
REVIEWED 8Y (Name) REVIEWED aY (Title and Office} REVIEWED 3Y (Daie)
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APPROVED 8Y (Name) APPROVED BY (Title and Offca) APPROVED BY (Datw)
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wadCRIRTION OF ACTIVITY:

Repart of Interview

STNQPSIT:

Report of interview with Larzy F. Snyder, DCB 2/28/44, at 7851 York Street, #2, Denver,
Colorado, 80221, on April 28, 139%.

L.

On April 28, 1939, S/A’S Motte and Ging interviewed Larry Snyder at his residence
located at 7891 York Street, #2, Denver Colorade, 80221.

Snyder stated that he had gone out of husiress approximately S years ago and did
rectain some of his records related to his businesa. Snyder stated chat he had his
place of business located at 120 W. 70" Ave., Denver, Colorade, 80221 until he leic
the firearms business.

Snyder stated that he does know a Larry Russell who used to have a firearms dealer
buginess located next door to whers he used £o have his business. Snyder states
that Russell and he never had a business together and their business were not up
and runniang at the same time in the same location. Sayder indicated that khe did
not like the way Russell did business somecimes due te not providing a receipt for
every transaction when he did not have his license. Snyder indicated that Russell
had a license for a while, surrendered it, continued to sell firsarms, and Chen
obtained a license again.

Snyder was asked if he used any form of marking system on the firearm Doxes he had
in ioventory. Snyder-statad that he would mark the firsarm boxes with a c¢cizcular

ATE EF 11202 (321900) [Formeciy ATF Form 3270.2 {S-M1]
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2 Pages
TITLE OF INVESTIGATION:

CASE NUMBER: REPORT NUMBER:

sticker which varied in color. When asked what he wrote on the sticker, Snyder
stated that it would be something like 18-22. Snyder stated that this meant book
18, page 22. Soyder stated that he did not put amy other information on those
stickery and that is all he used the stickars for.

5. Snyder produced numercus receipt books which contained fireaym sales. A receipt of
the transaction of the Intrateac, TEC-DC9, Smm pistol, serial number DO6L5QS was
located. The firsarm was sold to a William Erwin on 2/16/96, who identified
himself with Colorads drivers license oumber R15113. Erwin resides at 160-8 5.
California Awvenue, Loveland, Colorado. The transaction ogcurred on receipt number
143663,

6. Soyder stated that tche last gun show he has attended was approximately 2 te 3
months age. -

JC-001-008222

ATE £F 31203 (02:/988) (Formeety ATF Form 3270.3 (7-03))
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DEPARTMENT OF THE TREASURY
BUREAU OF ALCOHGL, TOBACCO, AND FIREARMS.

REPORT OF INVESTIGATION Page 1 of

1 Pages
ADORESSED TC: MOMTORED IMVESTIGATION INFORMATION:

Division Director
Phoeniz Field Division

TTILE OF INVESTIGATION:

Columbine High Schogl Shosting I

NUMSER: REPORT MLNER:
74502% 99 0014 018
TYPYE OF REPORT: (Cheek Appiicsiie Saxes)
X REFORT OF WWESTIBATION COLLATERAL REPLY
REFORT OF INTIELIGENCHE
SUSMITTED BY (Name) SUBMETTED &Y (TRie snd Cllues) SUAMETTED BY (Dew)
Mgrcua C. Motte SA/Detiver I 5/3/89
REVIERVED BY (Namw) REVIRWD &Y (Tibe and Ofice) REVIEWED BY Daste)
Gerald T. Pecrilli RAC/Denver I
APPROVED BY (Namw) APPROVED BY (THle and Ciice) APPROVED BY D)
Chzistopher P. Sadowsid DO/ Phoenix Field Division

D. AIPTION OF ACTIVITY:
Report of Interview

Report of intarview with Chris Mozris, DOB 6/9/8L, at the Denver FBI office an April 25,
1399,

1. On April 2%, 1999, Chris Morris, his attozrmey John Richelano, Chris Morzia’s
father, /A Motts, ATF, $/A Magrath, FBI and other FRI Spacial Agents mec at the
Denvezr F3I office.

2. Morris, with the concurrsuce of his atrorney, agreed td participate in a consensual
monitored phene call to be placed to 2ail Duran on thiz date.

3. Refer To FBI Report of Interviaw (302) for this date by FBI S5/A Magrath in
refarence to this menitored call.

3C-001-008224
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DEPARTMENT OF THE TREASURY
BUREAU OF ALCOHOL, TOBACCO, AND FIREARMS

REPORT OF INVESTIGATION fage 1 of

1 Pages

ADDRESSED TO:

—~vidion Diresctor

Phoenix Field Division

MONITORED INVESTIGATION INFORMATION:

TITLE QF INVESTIGATION:

Columbine High Scheol Shocting I

CASE NUMBER: REPORT NUMBER:
785025 3% Qc¢la . 021
TYPE QF REPORT: (Check Appiicalie Soxas)

X REPORT OF INVESTIGATION CULLATERAL REPLY

REPORT OF INTELLIGENCE

SUSMITTED BY (Name) SUBMITTED BY (Title and Qffica) SUBMITTED 8Y (Date}
Marcua €. Matte SA/Denver T 4/30/99
REVIEWED BY (Nams) REVIEWED BY (Tie and Cffics) REVIEWED BY (Dats)

Garald T. Pecrilli

RAC/Denver I

APPROVED BY (Name)

Christopher P. Sadowski

APPROVED BY (Tals and Office} APPRGVED 8Y (Dats)

DD/Phoenix Field Divisionm

DRICRIPTION OF ACTIVITY:
report of Interview
SYNOPSIS:

Report of intarview with Mr. William
90537, on April 29, 199%.

HARPATIVE:

Erwin, 4432 Sweetgrass Drive, Loveland, Colorada

1. On -April 29, 1999, Mr. Erwin was interviewed at his residence located at 4432
Sweetgrasg Drive, Loveland, Colcrado, 80537.

2. Erwin stated that he had traded the Intratse, TEC-DCY, %mm pisteol, serial anumber

DUE1505, with the box it came

in and all its accasscries, for other firsarms ac

Grandpa‘s Pawn & Gun iz Longmont, Colorads.

Erwin produced a Seller‘s Bill of Sale for the transacticon at Grandpa’s Pawn & Gun.
The bill of sale showed the transaction date of the trade to have occurred on April
20, 1%96 by Exrwin and the owner of Grandpa‘s Pawn & Gun, Mr. John Teeples. Erwin
tradad the TEC-DCY for a Colt, wodel 6501, sarial number CMHOQ7508 and a XBI, model
PJX-9HP, zerial number B62573.

The Sellerx‘'s Bill of Sale rsceipt for the trade of the TEC-DCS dated 4/20/96, a

customer receipt of the purchase of the TEC-DCS from Larry Snyder dated 2/16/96 and
the manual for the TEC-DCY was obtained as evidence from Exwin.

JC- 001-008228

ATE BN 3120.2 (024988} [Formmety ATF Form 1I79.2 (3-001]



JEPARTMENT OF THE TREASURY-AUREAU 36 ALTCHOL, TEBACSD AND FREAAME [ saTE
04/30/359

PROPERTY INVENTORY/F ORFEITED PROPERTY APPRAISAL REPORT

T, NVESTIGATION NUMBER % AGTION eTANED _lnmmonen SEITED FOR JUDICIAL FORFEITURE
785025 99 0018 E PURCHASED SETZED FOR ADMINISTRATIVE FORFEITURE
3 S DATHOF AKTH
W" "iam Erwin W M 01/08/43
P T OATE SEIZES T TR ATPRATAL T DATE TAKEN VO ATT
| 4432 Sweetgrass Drive Oves gae T 94/30/99
T TTATE ZWRODE NG COUNTY 3. STORAGE LOCATION AND RATE (/] Applicabie;
Loveland, Colorado 80537 Larimer ATY EVIDENCE VAULT
I TTCXTION WHEKE PRUFERTY WAS TAKEN INTU COSTODY — | Denver, Colorado
TR ARSI RER T
Same as above _
2 oy 3 11. SELZURE AUTHONITY (Cite Tliie and Chapter)
Loveland Larimer
4 STATE & JUDMCTIAL DOTRICT
Colorade Celorado
NAME AND ADDRESS OF QWMER/LIENOR namse (3 -
13. DESCRIFTION OF PROPERTY
g SEPTIR O MORY
T {1-' he ”m Seode? _— su:'g::.sbmn
imciiice 1 M Km Caliber, FOR
| Bdrr Lengeh, Capaity, Finish, Oversit Lengih, and Serial Nutber) CODE | TITLE | AGTION | COWDITION SOV DFRCA  AopRaLED VALUS
_;m ™ ) @ (o} in w b o
010 Bill of zale; customer receipt na. R s
343683; TEC-DCS manual
TOTAL ‘3

T4, NCIC ENTRI/BEMOVAL [INFORMATION
RETADYED FOR EVIDENCE SEIZED
- )

JC-001-008228  __
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IINVEST  TICNNUMBER - TENES 39 0018 ,
_ =3 IGNAI‘L“&E AND -\DDR.ESS oF -x.?“"-Lu.S:.R.S

- = eI o ur-g\uy-uu T TR T ey
bg:mmmwmfm Lmofsmmuofu:vﬂm snmdnppmm it m;u:nvedampnm under the heading” Appraised Value,* and
thae the aggregate value of Al said property is sbown on the “Towd® Tine. Each of yaid appraisers further sraces duaz he is a citizen of the Unired Stares:
a resicent of the internal revemxe dismict whersin the seizre way made and has appraised [uens No.:

SINATURE ADURESS

Iy

I

mmmmﬂdmtmmmmemmmcm ifammmmp:nbieundummuumcfdu UmwdSma rmdmg
within the ioternal revemue disaier wherein the seizire was made.

TIGNATURE OF SPECIAL AGENT DATE
- Q4/30/99

T1. APPRALAL BY SEIZING OFFICER

[ cerafy that under the authocity of 19 U.5.C.. or ATF O 3400.1, 18 seizing officer, [ have made 3 careful survey and examimation of the property deseribed
above and to the best of my judgemens and betief, cach item of said property is of the vahue sroed opposite ity respective dascripdon, and thar the ag-
gregais vaine of 21 of said property ix tiown on the "Toml® line and have sppraised fes No-: .

SIGNATURE DATE
04/30/9%
18, CHAIN OF CUSTODY (Ai properry int Sureau custody)
DATE RECEIVED AY PURPOSE OF CUSTODY CHANGE
(Slprmeare wet ey
19, REMARKSDISAAITION REQUEST
JG-001 -008230
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DEPARTMENT OF THE TREASURY
BUREAU OF ALCOHOL, TOBACCQO, AND FIREARMS

REPORT OF INVESTIGATION Page 1 of

1 Pages

ADDRESSED TO:

igion Direactor
Pnoanix Field Division

MCNITORED INVESTIGATION INFORMATION:

TITLE OF INVESTIGATION:

Columbine High School Shooting I

CASE NUMBER: REPGRT NUMBER:
785025 99 0018 . 022
TYPE OF REPORT: (Check Agpiicabie Soxes)
X | REPORT OF INVESTIGATION COLLATERAL REPLY
REPGRT OF INTELLIGENCE
SUSMITTED @Y (Name) SUBMITTED @Y (Tite and Offica) SUBNITTED BY (Dare)

Marcus C. Motte

3A/Danver I

4/30/99

REVIEWEL BY (Name}

Garald T. Pevrilli

REVIEWED BY (Tile and Cfiica)

RAC,/Denver I

REVIEWED BY (Dats)

APPROVED 8Y (Name)

APPROVED 8Y (Title and Office}

APPROVED 8Y (Dats)

Christopher P. Sadowski

DD/Phoenix Field Divisien

oy OF A H

Report of Intarviaw

SXNOPII3:

Report of interview with Mxr. John Teeples, owner ¢f Grandpa’s Pawn & Gun, 312 Main Streest,
Longmont, Colorade 80501, on 4/295/1999.

NARRATIVE: JC-001-008231
1. on April 29, 1999, Mr. John Taeples, owner of Grandpa’s Pawn & Gun, located ac 312

Main Street, Longmont, Colorade, was interviewed at his place of business.

Teeples wag shown the Seller’s Bill of Sale provided by Mr. Ezwin for the
transaction of the Intratsc, model TEC-DCS, serial number D06§1505 and asked to
raviaw hig records as to the transaction of this firearm and to whem it had been
gold.

Teeples reviewed the information from the bill of sale and queried his computer for
the details of the sale. According to Teeples’' records, the TEC-9 wag obtained in
erade From Mr. William Erwin on 4/20/96, with the Intratsc box it belonged with.
On 4/30/96 the firearm was purchased by DaNae Sue Fortin, 945 Seuth Edinburgh,
Loveland, Colorado. Teeples statad that Mrs. Fortin is his daughter, and she had
purchased the TEC-9 ag an investment. Teeples stated that he sold the TEC-2 with
its original box and accessories to his daughter, Mrs. Fortin..

According to Teeples records, on 10/17/97, Fortin traded the TEC-9 with the
original hox and acceasories back to Grandpa‘s Pawn & Gun for a 14 carac, yellow .
geld, 1 carat ring. Teeples stacted that when he gets items in his store that ars a

ATH EF 3120 2 1021980 [Formerty ATF Fomm 3279.2 (3-001]



DEPARTMENT OF THE TREASURY
BUREAU OF ALCOMOL, TOBACCO, AND FIREARMS

REPORT OF INVESTIGATION - Continuation Sheet 2 Tages

TITLE OF INVESTIGATION:

CASE NUMBER: REPORT NUMBER:

good investment, he conveys it to his daughter. Fortin thought the 1 carat ring
was a better investment that the TEC-% apd therefors traded the TEC-9 for 1k,

According to Teéples‘ records, the TEC-9 was wholesaled om 10/30/97 to a Federal
Firsarms Licenses identified as *Just Gums” located at 2967 West 72°, Westminster,
Colorade 30030. Teeples provided a copy of the license for “Just Guns” and
indicated that he was familiar with the licensee, Royce Spain and his assoclate
Larry Russell. Teeples stated that he was not sure who came in to pickup the TEC-3
but he does racall that it either had to be Spain and Russell togethar or Russell
by himself, Teeples dies not recall Spain coming intec Grandpa‘s Pawn & Gun by
himself.

Taeples provided a copy ¢f the ATF F 4473, for the transaction of the TEC-9 to nis
daughter, DaMNae Sue Fortin om 4/23/96; a cupy of Royce Spain's Fedaral Firearms
License d.b.a. Just Guns; Spain’s sales tax license and business card.

Teeples statad that he had an additional document that he creates and maintains for
his records when he deals wholesale in firsarms. Teeples provided an ATT F 4473
for the sales transaction <of the TEC-9% and 3 other firsarms to “Just Guns”, Federal
Firearms Licenses, Roycs Spain. The chree other firearms are; Ruger, model P89,
gmm pistel, serial number 310-78803; Thompsen Center Contander, .22 caliber long
rifle with Bushnell scope, serial number 1662; and a Colt, model SP1, .223 caliber
rifla, serial number SP149345. The transactions for all four firearms cccurred on
10/30/1597.

Teeples also assisted in the drawing of the layout of the Tanner Gun 3how at the
raquest of 5/A Motte.

Taeples was asked if he had any recerds pertaining to a Winchester, model 1834, 3C-

10 caliber rifle, serial number 312631. Aftar reviewing his records, Tseples stated
that he had no records pertaining to that firsarm.

JC- 004-008232

ATR EF 3120.3 (02- 1988} (ForMarty ATF Form 23723 (7-091



JEPRATMENT IF THE TREASURY AUREAL OF ALITHOL. TOOACTD AND TRE«aMS

b INVESTIGATION NUMBER

785025 99 0018

Jo" Teeples

4+ iTRzus ADORESS

312 Main Street

PROPERTY INVENTORY/FORFEITED PROPERTY APPRAISAL REPORT 04730739
2 ACTION- [ AganoonsD SEIZED FOR SUDICIAL FORFEITURS
" PURCHASED ™SEIZE0 FOR ADMINISTRATIVE FORFEITLRS
AT o SEX %. DATE OF 3IRTH
W M
ATESELED T TREE APMEALSAL 1 gars_rs TAREN (NTO ATF
gvs g “"04/30/55

3 ] Al

Longmont, Coloradc 80501 Boulder
T VLCATION WHERE PRUPERT Y WAS TAEEN [N1U CUSIODY |

% SURHER ARDSTREET
Same as above

3 STORAGE LOCATION AND RATE (1] AppUcanle)
ATF EVIDENCE VAULT
DENVEER, COLORADO

ER

&

Longmont Boulder
L 3TATE w JUDHCIAL DISTRICT
Colerado Colorado

11, SEIZURE AUTHORITY (Cite Title and Chapter}

13, DESCRIPTION OF PROPERTY

: {For quns inciude the foilowing: Mmqm‘er“ Make, Model, Calider, pari A R ""ié.i”*’?ﬁi“
“ Barret Length, Capacity, Finish, Overail Length, and Sertai Number) ACTION | CONDITION GOVT DFFICLAL  appatseD VaLLE
N 13 o ot i} " & ] )
o11| ATF F 2473 dated 10/30/97; computer B s
nrintout; m1isc. pavers
TOTAL §
; [4. NCIC ENTRY/REMOVAL INFORMATION
. D RETANED FOk VNS =22 5G- 001-008233
e, ‘ Fy 1 [
| voam P
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INVETTIGATION NUMEBER - 5025 %013
= _ i.! :IGYA"LR.F. AND -\DDRE.&-S JF APPRL iPP‘L-\JSJ:RS

hm;udgummbaimemu:umofmdprmmafdrvuuesmem rupe:uwdc:cnpnou.mmheadmg -\ppwschalw: :md
that the aggregate vaiue of all said property is shown on the "Towd” fime, Each of said appeaisers further states thas he is a citizen of the United Staees:

3 regideng of the inrermal revemue disrict wherem the seizure was made ind s zppraised tems No.:

AlNATURE ADDRESS

mmonmmni:ndnahuvmmdmemmmmm. if applicable, arerepecm.blemidummmdmuzm of 1he Umted Scam rmd.u:g
within the intermal revenue disoict wherein the seizure was made.

SIGNATURE OF SPECIAL AGENT DATE

. 04/30/99
T, AFPRAISAL BY SELING OFFICER y

1 cemity that under the auchority of 19 1.5.C.. or ATF O 3400.1, a3 seizing afficer, | have made 2 carerl survey and examination of the property descrbed
abave ind 10 the best of my judgement and belief, each item of said property is of the value stated opposice i respecrive descripion. and that the ag-
regaze value of 2il of said property is shown on the "Tomi* line and have sppraised [tems No.:

SIGNATURS

04/30/99

13. CHAIN OF CUSTODY (Al groperty in Bursas custody)

OATE RECEIVED AT PURPCSE OF CUSTODY CHANGS
(Siypmcre sl T!omp

19 AEMARKSDSPOSITION REQUEST
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DEPARTMENT QF THE TREASURY
BUREAL} OF ALCOHOL, TOBACCO, AND FIREARMS

REPORT OF INVESTIGATION L pegea

A" TESSED TO: MONITORED INVESTIGATION INFORMATION:

Di..3ion Direcgter
Phoenix Pield Division

TITLE OF INVESTIGATICN:

Columbine High School Shooting I

CASE NUMBER: REPORT NUMBER:
785025 99 Qd1s8 - 021
TYPE OF REPCRT: (Chack Applicabie Baxes)

X REPORT QOF INVESTIGATION COLLATERAL REPLY

REPORT QF INTELLIGENCE

SUBMITTED B8Y (Name) SUBMITTED BY (Tits and Cifice) SUBMITTED 8Y (Dare)
Marcus £. Motte SA/Denvaer I 4/30/99
REVIEWED BY (Name) REVIEWED BY (Tife and Qffics) REVIEWED BY [Daia}
Gerald T. Pecrilli RAC/Danver I
APPROVED 8Y (Nama) APPROVED BY (Titla ana Office} APPRCOVED BY (Dats)
Christopher P. Sadowski D0/ Phoanix Fiald Division

T 2 :

Reporr of Interview

SYNORSIS:

Report of interview with Romnie Lee Choate, via telephone, telephone number (5$70) 282-
8099, on April 29, 1390.

NARRATIVI:

1.

on April 29, 1999, S/A Motte wag paged by Mr. Choate at approximately 8:50 pm. The
page was returned to talephone number (970) 2082-809%, Mr. Choace’s residence and
the ensuing telephonic interview was conducted.

Choate stazed that he bhad been in Grand Junction, Colorado for the day, returned
home and his wife had told him that S/A Motte had stopped by and asked him to call.

Choats statsd that ke had not besn sleeping very well since the interview with S/A
Motte and the rsalization that the Hi-Point rifle he had purchased and then traded
was involved in the Columbine High School murders.

Choate gtated that he still did not recall the date he traded the Hi-Point rifle
but did state that in November of 1998, he had been at the Tanner Gun Show located
at I-25 and 38" Avenue in Denver, Colorade. Choate stated that he did crade the
Hi-Point at the Tanner Gun Show to a man who was approximately 40 to 50 years of
age. Choate stated that on the November dates of the Tanner Gun Show, he did reat
some display tables and the Tanner Gun Show officials would have those records.
Choate stated affirmatively that he had“already traded the Hi-point rifle for the
Winchester 10-30 rifle prior to the November gun show.

ATE EF 1920.2 (02-1998) [Formarty ATF Form 32702 (5-484 JC- 001'008235



DEPARTMENT OF THE TREASURY
BUREALU OF ALCOHQL, TOBACCO, AND FIREARMS

Page 2 of
REPORT OF INVESTIGATION — Continuation Sheet 2 sages
E OF INVESTIGATION:
CASE NUMBER: REPORT NUMSER:
5. Choate stated that when he traded the Hi-Point rifle for the Winchester rifle, he

went to the Tanner Gun Show exclusively to trade it and remembers that he did net
have a table rented on this day.

5. Choate stated that in September 1998, he went antelope hunting in Gillette, Wyoming
and took employee’s fram his work. Choate further gtated that in October 1398, he
went elk hunting in westernm Colorado in area 421, Choate added thac the trade of
the Hi-Point for the Winchesgtaer had to have occurrsd in lats Septembear Qr early
October 1998,

7. Choate aratad chat at the Novamber, Tanmer Gun Show, on the dates he rented a
number of tables, he was accompanied by a friend of his, Don Bingham. Choate
further statsd that Mr. Bingham is a contractor in Grand Juncticon, Coleorade who
owns Bingham Painting and provided his tcelaphone number of (5370) 243-7777.

8. Choats was asked by S/A Motte ko regearch the dates he went hunting so that a date
for the Hi-Point trade transaction could he pinpointaed.

JC- 001-008236

ATF EF 11303 (02-7908) [Formarty ATF Zorm 12703 (7-41)) -
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Divisicn Director
Phoenix FPield Division

DEPARTMENT OF THE TREASURY
BUREAL OF ALCOHOL, TOBACCO, AND FIREARMS

REFORT OF INVESTIGATION L tages

ESSED TQ: MONITORED INVESTIGATION INFORMATION:

TITLE OF INVESTIGATION:

Columbine High School Sheoting I

CASE NUMBER: REPORT NUMBER:
785025 3% 0018 ® 024
TYPE OF REPORT: (Check Agplicabie Soxas)
X REFCRT OF INVESTIGATION COLLATERAL REPLY
REPCORT OF INTELLIGENCE
SUBMITTED BY (Name) SUBMITTED BY (Tille and Cifica} SURMITTED 2Y (Data)}
Marcus C, Motte SA/Denver I 4/30/99%
REVIEWED BY [Nams) REVIEWED BY (Title and Office) REVIEWED BY [Date}
Garald T. Petrilli RAC/Denver I
APPROVED 8Y (Name) APPROVED BY (Title anc Qffica) APPROVED BY (Dais}
Christopher P, Sadowski bDD/Phoenix Field Division
IGRIPTION QF ACTIVITY:

Rapors of Incerview

STNOPSLI:

feport of interview with Mark Manes, DOB 3/25/77, 6002 W. Alder Avenus, Littleton,
Colorade 80128, om 4/30/1999.

NAZRATIVE:

1.

om.April 30, 1399, at approximasely 10:25 a.m., Mr, Manes was interviewed at the
Bursau of Alcochol, Tobaceo & Firsarms offics located at 1961 Stout Street, Suite
§30, Denver, Colorado 50202, by Special Agent Marcug C. Motte. Present at the
interview wag Mr. Robert Ransome, attorney for Mr. Manes, Special Agent LarTy
Krisl, Jafferson County Investigator Kate Bantam and Jeffaxson County Assistant
District Attorney Brian Boatwright.

Manes statad that he bhad purchased the Intratec, model TEC-OCZ, Smm pistol, serial
aumber 0076305, from the Tanner Gup 3Shew located at I-25 and 38* Avenue in Denver,
Colorade, also kpown as the Merchandise Mart. Manes stated that the purchase
occurred in the summer/fall of 1998, from a privats dealer he identifies as Eagle
Enterprise.

Manes produced a USBank statement for the periad of July 23, 1998 through August
24, 1998, whigh showed the monerary trapsaction amount of $491.00 on August 3,
1998. In a separate column of the purchase line a date of August 2, 1998 was
reflected and which ligts Westminster, Colorade. 1Im the first columm, the
statement reflects the purchase as being from Bagle Enterprise. Manes stated that
ne could not find the actual receipt he asigned at the gun show when he purchased
the TEC-9 with his debit card, but indicated that he would continue to search for
is.

ATE €F 31282 {02-4594) [Formary ATE Form 32702 (5401} JC- 001-008237



DEPARTMENT OF THE TREASURY
BUREAU OF ALCOHOL, TORAGCO, AND FIREARMS

REPORT OF INVESTIGATION — Cantinuation Sheat s mecas

TITLE OF INVESTIGATION:

CASE NUMBER: REPORT NUMBER:

10.

11.

ATF £ 31203 {02998} (Formerly ATE Forms 2370.3 (7-831]

Manes stated that he recalls purchasing the TEC-9 on Saturday, August 2, 1998 and
at the time of the purchase he was accompanied by his friend Brian Distal and
Distal's older brother or step-brother. Manes does not recall the name of Distal's
older brothar/step-hrother. Manea stated that both individuals were present at the
purchaze of the TEC-9. Manes stated that he purchased the TEC-9 for §491.00.

Manes described the individual that he purchased the TEC-3 from asg being in his
late 633, short grey hair and could not recall if this individual had amy facial
hair. Manes stated that he could identify this individual if he saw him again.
Manes stated that this individual had one table at the qun show and had 3 or 4 TEC-
9's on display. Manes does not recall any other individual at this individual's
table. Manes statad that he alsc purchagsed from this same individual a barrel
axtandar tube for the TEC-9 and a 10 round magazine ¢lip. These purchases were
conducted with Manes' USBank debit card of which he has had for approximately 1 %
YeArs.

Maneg statsd that Brian Diatal drove his car to the gur show that the three of them
attanded, Manes states that he has known Distal for approximately S years. Manes
was asked if he purchased any ammunition from the gun show and he stated that he
did nec, but Arian Distal did from Gart Brothers sports stors at Wadsworth and
Bowlas.

Manes wag asked if thers was anything else about the gun shew purchase of the TEC-%
that he remembers. Manes stated that the plastic case that the TEC-9 came in had a
differsp: serial number than the actual firsarm did. Manes states that this black
plastic gun case with Intratec on it had a white/bluas sticker label with the wrong
gerial number on it. Also on the plastic gun case was a blue sticker approximately
cne quarter inch round, the size of a paper punch, with no writing om it. Manes
stated that on the rasceipc provided by Eagle Enterprise, the correct serial number
pertaining %o the TEC-9, serial npumber DO76305 was written,

Manes stated that the last tims he had spoken with Brian Distal waz a couple of
nights aftar the Columbine High School incident.

Manes was asked for additional informaticn about the Tanner Gun Show and provided
that the admission fee to entsr was $5.00. This was the first gun show he had
attended and Brian Distal whe collects guns and hunecs, asked him if he wanted to go
along with him and his brother. Maned agreed to go. Manes stated that the prics
of firearms at gun shows is cheaper than retail stores. Manes stated that at Che
tabla whers he bought the TEC-9, the individual had displayed 3 or ¢ TEC-2's, 2
MAC-11'g and approximately S or 6 handguns.

Manes stated that the dealer did pot make much eye contact with him at the time of
the purchade and further described him as having a wrinkled face, 5’8" to g/9% tall
and heavy set, This individual was wearing a gold ring on his right hand and
wearing a white button up type shirt. Manes indicated that the time of purchase
was approximately 2:00 p.m. Manes added that the TEC-9 algo had a 12 round
magazine clip im the box.

Manes statad that aftsr the gun show, they dropped Distal‘s brother off at his

JC-001-008238



DEPARTMENT OF THE TREASURY
BUREAU OF ALCOHCL, TOBACCO, AND FIREARMS

REPORT OF INVESTIGATION - Continuation Sheet Page 3 of

§ Pagesg

TITLE OF INVESTIGATION:

CASE NUMBER: REPORT NUMBER:

12.

13.

14.

15.

1y,

17.

1a.

13.

ATF 81 3129.1 (U2.1794) [Formarty ATF Farm XXT0.3 (743]]

house oear Colfax Avenue and Sheridan. Manes stated that they were thinking about
going shooting and decided not to.

Manes remembered that he spent over 53100.00 for tha TEC-9, $60.00 for the barrel
axtander and $45.00 for the 30 round magazine.

Manes initially indicated that they had gone shooting the next day but after
reviewing the bank statement date realized that the date he actended the gun show
must have besn Sunday, August 2, 1998 and theresfore dacided that they had not in

fact gone shooting the pext day. Manes stated that they must Rave gone shooting
that gsame day.

Manas stated that they went shooting arcund Rampaxt and indicates that it is down
Foxton Road Co 67, to Platte River Road and eventually to Sugar Creek Read. Manes
stataed that they went up a small valley and shot the TEC-9 and Brian Distal, he
believas, shot his Desert Sagle. Manes staced that ha shot all of his ammunition
except for ten rounds and Brian sheot all of his ammunicion. -

Manes was asked what types of firearma dies he have and he stated that he has a
Ruger, .45 caliber pistol and a Ruger, mini-3g9.

Manes was asked who his shooting parvners are and he stated that Phil Duran, Brian
Distal, Grag Marcilliott are his shooting partners. Manes stated that his
girlfriend, Jessie Miklich was present when they went shooting of three cccasions.

Manes statad that he has gone shooting 3 times with Eric Harris and 2 times of
thoge thres kimes, Dylan Klebocld were present.

Manes produced a receipt for January 23, 1999. Manes stated that this receipt was
for the purchase of the Ruger, .45 caliber pistol that he hought at the Tanner Gun
Show on this data. Manes states that Phil Duran, Phil's dad are at the gun show.
Manes believas Phil’s brother ig also presant but is not sure, Duran had told
Manes sarlier that two guya from his work might be showing up at the gun show and
are intarssted in his TEC-9. Eric BHarris and Dylan Klebold show up at the gun shaw
and ars introduced to Manes. Duran states to Manas that Eric Harris is interested
iz buying the TEC-9. While walking arcund the gun show, Harris and Xlebold ask
Mapnes about the TEC-9, s Manes shows Harris and Klebold the TEC-9‘s he sess around
the gun shew and points out the ome he has and its accessories. Harris and Klebeld
ask Manes how much he wants for the TEC-9 and Manes tells them $500.0C. Harris and
Klebold agree. Manes states that Barris had to go to work and sc does Duran g0 it
is agreed that Duran will give Klebold Manes’ csllular telephone number, and
Klabold will call Manes later that evesning.

Manss stated that prior to everyone leaving, Harris and Klebold purchased
ammuRition at the table next te where Manes had purchaged his Ruger, .45 caliber
piatol. Manes states tharc he was informed by Klehold and Harris that they geot a
goed price for ammuniticn and Manes also buys some ammuniticn from thia table.
Manes stated that he was requested from the perscn at the table o show
identification and statas that he doesn’t know if Barris or Klebold were asked for
ldentification.

JC-001-008239
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After leaving the guns show, Manes is dropped off at his residenmcs located at 6002
W. Alder Avenue, Littlatonr, Qoloradoc. Manes stated that Duran had to be at work at
5:00 p.m. Manesg stated that Harris and Klebold were both cocks at Blackjack Pizza

locatad at S. Plierce and Ottawa and that Klehold, Harris and Duran all worked
togechar. b

Manes states that at approximately 6:00 to 6:30 p.m. he i3 called by Klebold on his
cellular phone. Klebold asks if they are going to go ahead with the sale and Manes
says yes and gives directions to his regidence. Manes states chat Klebold comes
over, rings the bell and Manesg lets him in and they go to Manes’ bedroom. Xlebold
vieaws the TEC-9 and Manes statas that he shows Klebeld how to cperats the firearm,
work the safety and clean it. Manes states that thers was no manual with the TEC-
9. Manes asks Klebold if he wants it and Klabold states that he does. Manes
stated that gince he wanted the firearm now, Klebold would have to pay $300.0¢ down
now and the balance of $200.00 irn two weeks. Klabeold agrees te this and pays Manes
the $300.00. Manes states that go receipt waa given at this time but had told
Klebold that he would give him a receipt when the TEC-% was paid in full. Manes
stated that Brian Distal and Greq Marcillictt show up at hig house with some besr
and he invitas them into his bedroom. Manes intraoduces Distal and Marcilliott to
Klabold and all four have a besr together. After che bheer Klesbald decides %o
leave. Manes walks him to the door and does pot ses what XKlebold is driving.

Manes states that he teslla Distal and Marcilliotz thar he has sold the TEC-2 to
Klebold for $500.00 and that $200.00 is still owed. Prior to leaving, Klebold
talls Manes that he would call him on Manes‘ cellular phone when he had the
$206.00,

Manes states that two weaks later, he and Duran went shooting at Rampart with
Harris and Klebeld. Manes states that this is the first time they go shooting with
Harris and Klebold. Hazrris and Klebold had the TEC-9 and pessibly the Hi-Peint,
Smm rifla. Manes states that he forgot to ask for the $200.00 owed by Rlebold and
lager that evening he calls Duran and aska him if he can get the $200.00 from
Harris and Klebold. Manes states that a couple of days later, Duran gives him the
$200.00 he is owad from Klebold and Harris at Duran’s house.

Manes atates that the second time he goes shooring, Harris comes up but Klebold has
ts work. Manes states that Harris has the TEC-% he s0ld them and the Hi-PFoint, Smm
rifle. Manes stated that this sacond time shooting was one week after the firat
zime they went shooting together with Klebold and Harris. Manes further stated
vhat Phil Applegate was pressnt, Brian Distal was present and had brought along two
AR-1% rifles. Duran was present but did not have apy firearms and also preseat was
Mares’ girlfriend Jessie. Manes stated that they were shooting at crange dots
which they had bought at the Giddy-up Mart on Highway 67. Manes scated that how
they organizad to go shooting was that everyone would meet at Manes’ house and they
would drive up to Rampart. Scme of the shooters would meec on lecation at Rampare:.
Maness further stated that they would coordinmate to go sheoting over the phons and
that this process was a common cne wince they went shooting almost svery wesksnd.

Manes atates that the third time they went shooting with Earzis and Klebold was
when the video tape was made. Manes stated that on March 6, 1999, Duran and Manes
decided to go shooting up at Rampart. Manes brought his Rugex, .45 caliber pistel
and Ruger, mini 39 zifle., Manes statad that Duran did not own aay firmarms but his
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dad did, so ha did not have any firearms with him. Manes states that they wers
joined later by Eric Harris and Dylar Klsbeld and had brought along the TEC-9.
Sometime during‘the target shooting, Harris and Klebold brought out twe sawed-off
shotguns. Manes described the shotguns as having the barrels and stocks cut off
and that one of the shotguns was a pump action and the other a double-barrel.

Maras statad that he shot the pump shotgun and told Harris and Klebold that they
had bettsr hide the shotguns in case anybody comes by. Manes stated that the video
equipment used belonged to Columbine High Scheel and was brought up by Harris and
Xlebold. Manes further stated that Duran was doing the filming and ¢ did he.
Manes states that the HEi-Point rifle was brought up on this day and he asked Harris
whara he had cbhtainsd it. Harris stated thac he goe it from his cousin. Manes
asked Barris and Klebold where they got the shotguns and they replied, “We got
‘am®. Manes statesg that he pragumed they had stolen them. Manes concluded that
they used trees and bowling pina for targets on this shooting day.

Manss recalls that Klabold or Harris asks if Srian Distal wants to sell hia S5¥5
rifla. Duran and Manes ask Distal if he is interssted in selling the SKS rifle to
Earris and Klebcld and Distal statas he does not know if he wants to sell it.

Manas askad if he has any information regarding any ammuniticn purchased by Klebold
and Harris. Manes statas, *The night before the ‘Columbine Massacre’, Thursday,
befare the 20°® of April,” Harris called Manes’ house from his house and asked Manes
to purchase some ammunition for his Jmm. Manes staced that he would and would call
him back that evening. Manes forgets about the ammunificn purchase and Harris
calls back on Monday, April 19=. Manes forgets again and at approximately 8:00
p.m. he is called by Harris. Manes fasl bad he has not purchased it for him and
decides to go immediately to purchase the 9mm ammunition. Mapes states that Harxis
wanted 2 boxes of Smm ammunition. Manas goes to K-Mart near his house and
purchases 2 boxes of Smm ammunition for Harris and 1 box of .45 caliber ammunition
for himself, Manes states that he pays with his debit card and on the way home he
calls Harris to meer him at Manes’ house to pickup the ammunition. Manes states
that he waited in the driveway of his residence until Harris shows up. Harris pays
Manes $25.00 for the 2 boxes of ammunition and they talk. Harris talks about the
Marines and they discuss this for awhile. Manes asks Harrig if he was geing
abooting teonight and Harris says maybe tomorrow.

Manes was asked how old does he think you have to be to buy ammunition? Manes
stated thar he thought you had to be 21 years old. Manes was asked why would
Klebold or Harris ceontaet him to buy ammunition. Manes replied that you had to be
21 years old to buy ammunition. Manes was informed that you had te he 13, Manes
gtated that he believed that Klebold and Harris were 18 years old and seniocrs in
high school. Manes was informed that Duran had told him that Klebold and Harris
were bath 17 years old. Manes stated that after che Columbine High School
shooting, was when Duran told him that Klabold and Harris were 17. After soms
discuasion, Manes acdmitted that he assumed that Harris and Xlebold were= both 17
years old based on them net being able to purchase firearms and ammunition.

Manes was ghown the receipe from a K-Mart stors located in Littleton, Colorado
which reflacted tha sale of ammunition on 4/13/1999%. Manes admittad that the
purchase of ammuniticn reflected on che receipt shown to him was his purchase of
the Smm and .45 caliber ammunition that ke bought for Harris and himself.

ATI 6 3120.1 (024988} [Formarty ATF Form 3Z10.3 (7-63)] JC-001-008241
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Manes statsd that he spocke with Duran once or twice after the incident. Mages also
gtated that Matt Jackson and Greg Marcilliott stopped by his house a faw days aftar
the Columbine High Scheol shoeoting and they talked about concerns that Manes had
that he had sold the TEC-9 and ammunition to Harris and Rlebold.

Marnes wag asked if he had any E-mail addresses and he stated that he did. Manes
stated that he had a computer at home, cone at work and his parents bhad a computer
tos. Manes stated that his E-mail addrmas at home is shub@denverlink,com and the
E-mail address at wark is mark@dataconpectcorp.gom. Manes stared that he gave
consent for law enforceament officials to view his E-mail records and anything else
on his computers.

The USBank statement, a receipt dated January 23, 1999 and a business card wars
retainad as evidencs. Interview completed at approximataly 1:30 p.m.

JC- 001-008242
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DREGRIPTION OF RCTIVITY:

Repors of Interview

SINOPIIS:

Report of interview with Reon Hartmann and Jim Washingtonm, at the Federal Bureau of
Iovastigarion office located in Colorade Springs, Colorade, on April 30, 1239.

NARRATIVE:

1.

On April 20, 1999, Mr. Ron Hartmann and Mr. Jim Washington were interviewed at the
FEI office in Colorado Springs.

Hartman and Washington state that Stavens, model 311D, 12 gauge, double-harrel
shotgun by Savage, serial aumber AQ77513 was sold to an 18 year old female on
November 22, 1598. This 18 year old female had just turned 18 a few weeks prior
and her age was confirmed by her Colorado driver‘s license. According te FBI
Spacial Agent Keith Howland, Bartmann and Washington were 100% sure the fsmale was
Robyn Anderson and the young man whe accompanied her, they are 80% sure it was
Dylan Klebold.

The sale of the shotgun was conducted by Anderson who paid for the firearm in cash
which she produced. No receipt was given and when the shatgun was handed to
Anderson, Klebaold tock the fizearm himself.

An FBT 302, Report of Interview is attached with a full narrative of the svents
surrounding this firsarm Sransaction.

JC- 001-008245
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Dae of wanseription 0S5,/03/99

On 04/30/199%9, James Royce Washington (PROTECT
IDENTITY!, also known as Jim Washington, 6020 Snowbird Drive,
Colorade Springs, Colorado 80918, a white male borm 12/21/1947,
Social Security Account Number 237-70-%180, voluntarily appeared
ar the Colorade Springs Resident Agency. Washington was
accompanied by Ron F. Hartmann, also of Colorade Springs. Also
present during a portion of this interview was Supervisory Senior
Resident Agent Gregory B. Groves. After being advised of the
nature of this interview and the identity of the interviewing
agent, Washington provided the following information:

Washington is employed as a Senior Investigative and
Security Specialist with the Defense Security Service (DSS), 1935
Jamboree, Suite 170, Coleocradc Springs. Washington has been with
the DSS for 17 years and has a teotal of 26 years of service with
the Uniced States Government.

Washington advised that he is an avid gun collector and
often goes to gun shows to sell, trade or purchase guns and
supplies, Sometimes he will take his daughter along with him to
shows.

In late Qctoker 1997, Washington met Ron Hartmann
because they lived near one ancther and Hartmann had brought
Washington his guns from a show in Pueblo, Colorade, which had to
be canceled due to the blizzard in Colcrado at that time. Since
hoth of them shared an interest in qun collecting and frequented
the same shows, they agreed to start going to shows together and
sharing the expenses of obtaining a bocth or table. In addition,
cne man could watch the table and their inventory, while the
ocher one walked around the show to see what was availabkile.

Qn the weekend of 11/21-22/1%98, Washington and
Hartmann went to the Tanner Gun Show at the Denver Merchandise
Mart in Commerce City, Colerade and set up two tables together.
On Sunday 11/22/1999, Washington did not have his daughter with
him; it was just he and Hartmann at their tables.

On Sunday afterncon {11/22/13%9), Washington was
sitting in a chair facing to his right, looking at Hartmann.
Washington guessed that it was sometime after lunch. Hartmann

[nvestigation on 04/30/99 a Colorado Springs, CO
de# L74A-DN-57419 Dats dicated 05(03/99
by _SA Keith H. Howland JC- 001-008246
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was talking te somecne across the table from him when a young
female and a young male approached their tables and began talking
to Hartmann. Washington stated that Hartmann was standing and he
recalled Hartmann asked the female for her license and saw the
girl give it to him. Washingten could not see the males clearly
due to the vertical gun rack on the tables, which blocked his
view of the male. He saw the famale clearly. He stated that he

even locked up when he heard Ron say something like "You den't
lock 18",

Washington advised that since the shoctings at
Columbine High Schoecl in Littleton, Colorado, he now believes
this female to be Robyn Anderson. He described her as having
shorter hair than she has ncw, as determined by her photographs
on the television and in the newspapers. Anderson was wearing
jeans and a light colored top. She had a shoulder bag, possibly
of denim material, which had a f£lap but no snaps.

Washington stated thact after the shotgun was sold, Ron
Hartmann handed the gun toc Anderson, but the male took it. He
heard Hartmann say scmething to the effect of ‘it's nice of you to
carry it” to the male. As the couple walked away, Hartmann
turned to Washington and said *That girl just turned 18.7
Washington stated thatc he had no recocllection of the male because
his view was blocked by the qun rack and there were several
people around the taple at this time, scme of whom were asking
Washington questions. Neither Washington ner Hartmann could
identify anyone around their tables who could provide any
addirional assistance,

i Following the initial news rzports about the shootings
and the weapons involved, Washington did not think anything about
this particular show and their sales of guns at the Tanner Gun
Show. He wondered who had sold the weapons which were used in
the shootings. After Robyn Anderson was identified and her
picture appeared on the news, Washington immediately recognized
ner as the female who had purchased the shotgun from Hartmann.

He telephonically contacted Hartmann and told him of thig fact,
but Hartmann did not believe Washington at first, because the
news reports did not mention that Anderson had purchased the
shotgun.

JC- 001-008247
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Washington stated that he wished to cooperate fully
with this investigation. Washington does have concerns for his
personal safety due to the numerous leaks of informaticon to the
media abour the progreas cof the investigaticn. He fsels that
Hartmann legally s¢ld a shotgun to an 18 year old individual and
did nothing illegal and cannot be blamed for what happened at
Columbine High Schocol. Washington fears that if his identity got
out, people would attack him or his family and vandalize his home
out of wvengeance for what happened. He does not believe pecple
would act rationally toward either him or Hartmann if their
idencities were divulged.

Washington ccould provide no additional information atc
this time and the interview was terminated at this point.
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On 04/30/1999, Ronald Frank Hartmann (PROTECT
IDENTITY), alsc known as Ron Hartmann, 3835 Blazingwood Way,
Colorade Springs, Colorado 80918, 2 white male bora 08/08/1939,
Social Security Account Number 150-30-355%, voluntarily appeared
at the Colorade Springs Resident Agency. Hartmannl was
accompanied by James R. Washington, alsc of Colorado Springs.
Also present during a portion of this interwview was Supervisory
Senior Residenr Agent Gregory B. Groves. After being advisad of
the nature of this interview and the identity of the interviewing
agent, Hartmann provided the following information:

Hartmann served 20 years in the Armed Forces, with his
time split betwesn the United States Navy (1357 - 1%61) and the
United States Ai> Force (USAF) (1961 - 19877). Upen ratirsment
from the USAF, he became a civilian employee of the United States
Government, first at Fort Carson in Colorade Springs and then
with the Defense Logistics Agency in Ogden, Utah. Due to
downsizing on the part of the United 3States Government, when the
program he was assigned tc in Utah was shuc down, he retired Zrom
the Goveranment and is currantly unemployed.

Hartmann advised that he iz an avid gun ccllector and
has been for most of his adult life. Hartmann enjoys geing to
gqun shows because it is usually a good gathering place for
sericous collectors and he has gotten to know many individuals
over the years. Sometimes he goes to these shows to lock around
and see if there is anything he wishes to buy or trade for and
gsometimes he gces and sets up a table or booth and sells some of
his guns and associated supplies; such as knives and reloading
supplies.

Hartmann described the shows in the Fall and Spring as
being the best ocnes to go to in ordar to buy, sell or trade
items. Two to four times per year, Hartmann will set up a booth
or table and sell items. In addition to this, he estimatsd that
he artends ahout six to seven shows a year when he is not
selling. Mostly he sets up a table or booth at the Sertoma Gun
Show in Colorddo Springs and a few shows, including the Tanner
Gun Shows at the Merchandise Mart, in the Denver area.

Iavestgation on 04/30/99 a Colorade Springs, QQ
fle# 174A-DN-57418 Dusdicnd 05/03/99
by _SA Keith H, Howland JC-001-008249 _—
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In the Fall of 1997, arcund the time of the blizzard,
both Hartmann and Jim Washington, had set up individual tables at
a gqun show in Pueble, Cclorade. Hartmann was staying in Pueble
and Washingron had come down and set up his table on Friday and
had returned to Coleorado Springs. Due to the blizzard,
Washington could not return to Pueblo and the show was canceled
due to the conditions. Many dealsrs had displays set up but
could not come and retrieve their guns for some time. Hartmann
told the coordinator of the show that he would take Washington's
quns back to Coleradoc Springs with him and return them to
Washington, as long as somecne else inventoried them before
Hartmann left. This was done and Hartmann met Washington for the
first time when he returned Washington's guns to him. Due to
thei> mutual interests in guns and in golng ta these gun shows,
they decided to begin going to the shows together, ratller than
saparataly.

During the weekend of 11/21-22/199%8, Hartmann and
Washington went to the Tanner Gun Show at the Denver Merchandise
‘Mart in Commerce City, Colorada. They set up two tables side-by-
gide at this show. AL each end of the tables, there was a
horizental gun rack ceontaining a few quality guns with a sign
saying “Do Not Touch”, which either Washington or Hartwmann would
pick up and display to a potantial buyer. At the very center of
the table, straddling the two, was a vertical rack containing
older guns, which Hartmann called "beaters”, which the public
could handle if they chose te do so. Hartmann advised that at
this show, they had approximately 12 to 15 guns for sale in
addition to knives, scopes and reloading supplies and equipment.

Hartmann advised that on Saturday (11/21/1998), there
were a lot of pecple at their tables, but they did not sell much
inventory. On Sunday (11/22/1998), there were a lot of people
milling arcund; mere than nermally observed on a Sunday accarding
to Hartmann.

Hartmann advised that if you wers standing in front of
rheir tables looking at them, Washington was on the right side,
sitting on a chair facing teo his right and Hartmann was standing
on the left side.

Hartmann believes it was Sunday afternocon, sometime
after lunch, when a young female came up to their tables

JC- 001-008250
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accompanied by a young mala. The female stood facing Hartmann
and the male stood with cne arm resting on the vertical gun rack
in the center of the tables. The female said tec Hartmann, “I
would like to. buy that shotgun.” Hartmann said “This cone here,
the doukle barrel?" She replied “Yes." He asked "How old are
you?" and she replied “18". He stated that she was very young
locking and so he asksd her for some identification "Can I see
yvour driver's license?” Without any hesicaticn, she rsachad into
her wallet produced a2 Colorado Orivers License for Hartmann to
gee, Upon inspection, Hartmann determined that she was in fact
18 years old, just having passed her birthday a few weeks before
the show.

Hartmann statad that the price tag on the shotgun said
$245.00 and he told her the price. The femala pullad cut a
wallet from her bag and counted out the money. Hartmann stated
that as best as he could recall it was mostly $20 bills and thers
wera no large bills in the totzl. She handed him the c¢ash and he
counted it Qut. Once he was satisfied that she had paid the
correct amount, Hartmann reached for the shotgun and removed it
from the rack and handed it to her. At this point, the male
accompanying her, reached over and tocok the shotgun from
Hartcmann's hands. Hartmann said he made a statement to the
effect of "Are you going te be a gentleman and carry it for her?”
and the male replied “Yes.’

Hartmann described both the male and female as being
nice locking kids and had no reason to question them. He
degcribed the male as being about 511" tall, since he is S'10",
and the female as being about 5’6" or so. The male was taller
than the female. The male was wearing a dark, short-sleeve
shirt. Hartmann could net recall what the female was wearing at
the time. He just recalled that both were clean-cut. Hartmann
went on to say that the female had blond hair, not real long and
she a round face and was of medium build; not skinny, not fat.
He alsc described the female as being timid in her demeancr. It
was Hartmann's impression that she was nervous pecause she did
not ask any questions about the gun. Hartmann put this down to
the fact that she had newver purchased a gun before.

After their transaction was completed, the couple left

Hartmann's tables and walked away. Hartmann turned towards
Washington and remarked “That girl just turned 18."
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Hartmann advised that he did not initially think about
this incident fcollowing the tragedy at Columbine High School
until Washington called him on the telephone to remingd him of the
girl. After the media coverage of the shooting and his
discussions with Washington, Hartmann now believes that the
famale who purchased the shotgun from him at the 11/22/1958
Tanner Gun Sheow was Reobyn Andersen. He isg 100% sure of this. He
is alsoc 80% sure that her male companion was Dylan Klebold.
Hartmann alsc advised that he has an image in his mind chat while
he was conducting the transaction with Anderson and Klebold,
acrass the aisle from his tables was a young male helding a pump

shotgun, who appeared to be waiting for them. Hartmann could net
identify this male.

Hartman stated that the shotgun Anderson purchased from
him was a Stavens Mcdel 311D, 12-gauge double barrsled shocgun,
serial number A077513, with a 28" barrel and the choke was full
and mcdified. Hartmann alsc advised that the shotgun was
mechanically in good condition, had a walnut stock, the finish
was good and that the bluing on the barrel was very streaky, as
if the original bluing had worn <£f and somecne had tried to re-
blue ir. Hartmann was able to determine this from some old
raccrds he keeps for insurance purposes.

Hartmann stated thac there was no paperwork producsd
for this sale and ne receipt was given or asked for. Hartmann
advised that he had personally purchased this gun sometime before
this show, but he could not detzsrmine exactly when and where he
had done so.

Bartmann stated that he kseps a record of the
manufacturer, the model numbers and the serial numbers of all of
the guns he has for insurance purposes and is constantly updating
these records as he buys and sells guns. When he updates his
racords, he discards the old rescords.

Hartmann advised that once they left his stand, he did
not observe them again. He and Washington did gun shows the
following weekend in Colorade Springs (Sertoma); in about
February 1999 in Colorade Springs and the Tanner Gun Show at the
Denver Merchandise Mart in March 1999. At none of these
subsequent gun shows did Hartmann cbserve either Anderson or
Klebold.

JC-001-008252
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Hartmann stated that while he is reluctant to be
providing this informaticon, he felt an ohligaticn to do so. He
wanted it clearly understcood that he was coming forward as soon
as practical after he became aware of the situation that the
shotgun which he sold in November 1998, was sold to Robyn
Anderson accompanied by Dylan Klebold. He exprsssed concerns for
his personal safety due to all of the leaks of information being
made to the media. Hartmann stated that he made a legal sale of
the shotgun te an individual, 18 vears of age or older, and had
broken no laws. Hartmann is afraid that if his idencity is
scmehcow released to the media, he will become a target for
vengeance and will be viawaed as responsible for the tragedy at
Columbine High Scheol.

Hartmann turned over to the intsrviswer a hand-drawn
diagram which he had used while describing the layouc of his
booth and the positions of all parties at the time of the sals of
the shotgun. In addition, he advised that the table behind
theirs was occupied by the Golden Gun Club and when you faced
outward, te their left wera three tables full of ammunition being
sold by some people from Pocatello, Idaho.

Hartmann had no additionzl information and at that
peint the interview was terminated. He did advise that if he
recalled any additional informaticon, he would contact that the
interviewing agent.

JC- 001-008253
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DESCRIPTION OF ACTIVITY:

s.porz af Interview

SYNORgIS:

Report of interview with Phil Duran,

NARRATIVE:

DOE 11/28/78, on May 10, 1999.

1. On May 10, 19%9, Phil Duran was re-interviewed at the Denver ATF office located ac

1981 Stout Streer, Denver, Colorado.

Present at this interview were Phil Duran sand

nis attorney Matt DePetro, ATF S/A’s Marcus Mette and Laryy Krisl and Mark Pautler
of the Jeffergon County District Attorney’'s Office.

2. Duran wag asked abour his relationship with Eric Harris and Dylan Xlsbeld and
statad that Harris workad as a cook at Blackjack Pizza and had been prior tg Duran
working there. Klebold was also a cook and had been hired there approximately 7
months age. Duran stated that he had been hired a Blackjack Pizza in January or
February of 1998 and had worked there as a driver, cock and manager.

3, Duran stated that he had been approached by Klehold and Harris to purchase them
guns en 2 or 3 occasicns. Duran stated that he told them he would not purchase
gquns for them because he did not want his name on any paperwork for their purchase.
Duran statad that he had been approached by Harris and Klebold on 1 occasion to
purchase ammunition but had not purchased any for them.

4 Duran stated that he believed that Harris and Klebold were 17 or 18 years old.
Duran stated that he d4id not ask them how old they wers but seated that you had to

be 18 ysars old to be a driver at Blackjack Pizza.

When asksd by Special Agent

Motte if Duran assumed that Harris and Klebeld wers 17 ysars old, Duran scatgd
“Yeg”, Duran stated that he falt that the reascn Harris and Klebold asked him to

ATF £F 3110.2 (53-1088) [Formarly ATV Form 3270.3 (S50t

JC-001-008255



DEPARTMENT OF THE TREASURY
BUREAL OF ALCOHOL. TOBACCO, AND FIREARMS

REPORT OF INVESTIGATION - Continuation Sheat fage 2 of

' & Pagas
TITLE OF INVESTIGATION:

CASE NUMBER: REPORT NUMBER:

purchase firsarms was because ke was 21 years old. Duran alse statad zhat nobedy
has asked pim to purchase guns for them besides Harris and Xlebald.

5. Duran stataed that he %old Harris and Klepold that he had a Efriend who may want ta
gell his TEC-9 and gave Mark Manes' home phone number. [Curan staced that he cold
Manes that Harris and Klebold would be calling him %o purchase tie TEC-%. Duran
gtatsd that the time pericd of this conversation and the giving out of Manes' home
telsphone number had occurrad arsund the end of Fesruary or tie beginning of Marsa.
Duran further stated that app;oximately 1 to 2 weeks later, Harris and Xlebold gave
nim $125.00 to give To Manes for the balance of meney owed on the TEC-3. Duran
states that he gave the money to Manes who thanked Rkim.

5. Duran statad that he has known Mark Manes for approximately 7 years. They accanded
Columbine High School and Colorade’s Finest alternative High School tcgecher.
Duran stared that the last time he spoke with Manes was on Saturday, Mavy 3%, 139¢
Duran stated that zhey did 2ot talk about the shacting, just about how sach was
doing.

7. Duran stated that Manes purchasad the TEC-% approximately & months toe 1 year age at
the qun ahow. Duran states that it was in the summer or fall of 19%8. Duran
gtaced that he attended a qun show with Manes in December 1598 or January or
February 159%9. Duran recalls that his father was alsc present. Duran stated thac
he had told Harris apnd Klebeld that he and Manes would be going to the gun show and
Harris and Xlsbold stated that they would meet thers. Duran states that Harris and
¥Xlebold walked arcund the gun show with Manes and himself and Manes pointed out the
TEC-9'3 that wers displayed at the varicus tables and explained te Harris and
Klebold what his TEC-5 was like. Duran statsd that Manes bought his .45 caliber
handgqun at this gun show and believes that Harris or bought a knife from a dealsc
chat sold knivesd and swarda. Durap stated that it locked like Harris and Klebeld
had bought other items from the bag they carried bur he is not surs. Duran stated
that Manes bought 2 20 to 30 round ammunition c¢lip for the TEC-% at this gun show.
Duran stated chat Manes filled out the appropriate paperwork for the purchase of
the .45 handgqun and they had to wair approximately 1 ¥ hours for the transaction to
be complecad.

9. Duran was asked about targer shooting up at Rampart Range and stated that he had
been shooting 3 times at Rampart with Harria and Klebeld. ODuran stated that the
first time they went shooting was arcund the end of February. Harris and Klebeld
brought up the HiPeint rifle and the TEC-3%. Duran stated that on the 3™ cargec
shooting day occurred arsund the beginning of March, Harris and Klebold brought up
the same two weapons, HiPoint rifle and TEC-9. Duran stated that all the shooters
would meet at Manes’ house and carpool up to the target shooting sight. Duran
statas thar Harris and Klebold stated on the evening before at Blackjack Pizza or
on the morning that they wera going to go shoot at Rampart for the third time, that
they had a surprise ko show when they arrived at Rampart. Duran recalls the date
tc be arcund the middle of March. Duran statad that the surprise turned cut to he
two sawed off shotguns which Harris and Klebold produced from a black duffle bag.
One was a pump action shotgun and the other a double barrel break-open shotgun.
Both shotguns had the barrsls and the stocks cut down. Duran stated that Harris
predoeminantly shet the pump shotgun and Klebold shot the double barrsl shetgun.
Boch Harris and Klebold had cuts on the webbing of their hands from the recoil of

ATE EF 31202 {02-1394] (Formesy ATF Form 12701 {7.93)
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14,

the apotguns. Duran stated thac Klesbold had the worstc cuc sincs it was censtaptly
hleading. Duran staced that Harris and Klebold both shot the TEC-9 and Harris
mastly shot the HiPoint rifle. Duran stated that Harris scated that the Hifoine
belonged to his uncle or cousin. Duran said he asked Harris and Klebold where they
got the shotguns and chey would not tell him. Duran assumed chey got them £rom his
father or were possible stolen. DQuran further stated that he belisves he drove
Harris and Klebold up in his car to Rampart. He further states that he belleves
that nhe zransperted Harris and Xlebald's firearms in his car at least once. Juran
furcher stated that they always went shooting on Saturday’'s at che Aampars
location. Also brought up to the Rampart location was the TEC-9 and zthe HiPoine
rifle. Ae¢cording co Duran, the individuals that were present on all three sheoorting
avents were Harris, Klebold, Jassica (Manes’ girlfriead) and himself. Duran statsd
that ke never brought Up any firsarms because he did nor awn any.

Duran statas that on the third cime they went shooting, Harris and Xlebold wrougheo
up a video camera and {ilmed them shooting at the Rampart locatieon. DJuran staced
that he did mest of the f£ilming but chat Manes did some Zilming too. Duran szagsed
that Manes asked for a copy of the videc tape from Harris and Xleboid and a copy
was pravided to Duran who watched it and gave it te Manes. Duran statsd that on
one cccasion when Harris was shooting a 12 gauge slug inte a tree he stated, "I
wonder what that would 4o t£o a perscn®. Duran stated that tihsy would shoot ac
orangs target stickers that they acquired at the Jiddyup & Go store that is lacated
approximately 5 miles prior to the sntrance to Rampart. Duran stated that tche
dirscticns to the store were southbound on Highway 85 co the Sedalia tura off sign.
Take a right and the road would take you to the stors and further up the raoad would
be Rampart entrance. Duran statad chat Harris and Klebold would bring bowling pins
from their bowling class to use as targets.

Duran was askad when the was the last time he zaw Harris or Klesbold and he stated
that he saw Klebold pickiag up his paycheck at Blackjack Pizza approximately april
9, -199% or sooner.

Duran stated that he heard from his girlfriend Cristina Applegate, that Mark Manes
had come over to their house either the day of or the day after the Columbine
shooting event and was visibly distraught over the incidenc. This was due to
Mapes’ involvement with Harris and Xlebold arnd the TEC-9 sale. Duran further
stated that he knew that Manes had purchased 9mm ammunition for Harris and Klesbold
che day before the Columbine shoating.

Duran stated that Chris Morria is a c¢loge friend of Harris and Klebeld and they
always “hung out” together. -

Duran was asked if he had any computers and he replied that thers are Ltwo computers

at his house but they belong to his rgommates Brian and Angel Pyclinski  Duran
stated that he has a new laptop but obtained it approximately one month ago. Duran
gave his permission for any computer searches. Duran stated that Angel Pytllnskl
also worked at Blackjack Pizza as a driver and Brian Pytl;nsk; works f£or either EPI
ar EPS at Colorado computer company.

Duran concluded that he had overheard cne day while at work at Blackjack Pizza,
Harris stating thac Klebold or Harris had "made up” with Brocks.

ATF EF HI0.3 (02-1998) [Formarty ATF Form 33703 (T-831] JC- 001 -008257
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1961 Stout Street, Suite #30
Denver, Colorado 80202
December 20, 1939

Sergeant Randy West
Jefferson County Sheriff’s Department
Gclden, Colorado

Sergeant West,

This ig to inform you of the status of the Columbine
Shooting investigation by the Bureau of Alcchol, Tobacco &
Firearms in relation to the firearm portion of the
investigation.

To date, a search of the Bureau of A.T.F. Federal Firearms
Licensee’s database is being conducted and compared to the
Tanner Gun Show list for the dates that the three (3) long
guns were purchased by Anderson for Harris and Klebold,
Once this list has been generated, the current or past
FFL’'s names that match the Tanner Gun Show list will be
contacted via interview by inspectors of our agency. These
inspectors have been given a list of questions to ask these
present or past FFL’s and requested to review their bound
bocks, 1f applicable. This search of information is to
determine if Anderson is subject to a federal felony if an
ATF Form 4473 (yellow form) was completed or if an FFL is
subject to a federal felony if the firearm transactions
were conducted *“off paper®. There is also the possibility
that the three (3) tramsactions were conducted by a private
party’s and if this is the case, no one is subject to any
criminal penalties. I will keep you informed as this
portion of the investigation continues.

If you have any questions please call me at (303) 844-3421.

Marcus C. Motte
Special Agent

WWW.ATF.TREAS.GODV
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of transeription 4/30,/99

Mike Close, Park Meadows Security, Park Meadows Mall,
(720) 231-2824, was advised of the identity of the interviewing
agents and the purpose of the interview. Close provided the
following:

Close was shown photographs of the knives carried by
Erigc Harris and Dylan Klebold. Close advised photograph number
1135 is known as a “Cobra” knife and can be found at Pawn shops.
Knife number 1142 1s known as a cold steel throwing knife and can
be purchased at Cutlery Plus in the South West Plaza shopping
center. Knife number 1145 could bhe purchaged from a store called
Today's Personal Protection, next to the Cutlery Plus at the
Scuth West Plaza shopping center. It can preobably alsc be
purchased at the Army Navy Surplus store near Hampden and
Broadway.

Investigation on 4/231/9% a Littleton, CO

File# 174A-DN-57440 Daedicaed 4/30/99

SA JeffeXy . Diehl

JC- 004-008261

This document contals neither secommendations not conclusions of the FBL It is the property of the FBI and is
it and its conents are not 1o be distributed ocutside Your agency.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of transcription 4/30/99

Bill Boss, Owner, Naked Edge Cutlexry, Southglenn Mall,
{303} 785-7191, was advised of the identity of the interviewing
agents and the purpose of the interview. Boss provided the
following:

Boss was shown phaotcegraphs of the knives carried by
Eri¢ Harris and Dylan Klebold. Boss advised that knife number
1145 iz a generic knife and costs approximately $19.95. Knife
number 1135 can be purchased in catalogues and Boss has nct seen
knife number 1140. Boss stated that store policy will not allow
anycne under 18 to purchase a knife.

Investigation on 4/23/99 at Littleton, (8]

File# 174A-DN-817419 Date dictated  4/3Q/99

JC-001-008262 -

it and its contents are not to be distributed cutside your agency.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of wranscription 4/30/99

Bud Kinch, Owner, Cutlery Plus, South West Plaza
shopping center, (303) 973-39563, was advised of the identity of
the interviewing agents and the purpose of the interview. Kinch
provided the following:

Kinch was shown photographs of the knives carried by
Eric Harris and Dylan Klebold. KXinch advised that knife number
1142 was probably a Valor, United or Fury brand, knife number
1135 was a Cobra brand probably made in Pakistan, knife number
1140 was a cheap Taiwanese knife and knife number 1145 was
probably a United brand knife. These knives can be purchased for
approximately $20-30 each. The Cobra knife is illegal to sell
because of the metallic metal knuckles. Kinch has never scld a
Cobra knife. Kinch stated that store policy will not allow
anyone under 18 to purchase a knife. Kinch advised that a year
or two age the owner of Teday's Personal Pretection Center, now
known as MACE Personal Protection Center, had a Cobra knife
confiscated by the Sheriff. This store just recently moved to
the Westminster Mall. It had been located a few doors down from
Cutlery Plus for about four years.

Investigation on 4/23f99 a Littleton, CO
File# 174A-DI-57419 Datc dicuted _4/30/99
SA Jef C. Dienl
vy __SA Johnfl Blvig N

JC-001-008263

This document canrainleimer recommendations nor conciusions of the FBL 1t is the property of the FBI and i3 loaned to your agency;
it and its contents are not \o be disteibuied outside your agency.
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Date of transcription 4/30/99

Rita Paxton, Qffice Manager, General Growth Properties,
{303) 973-5300, Socuth West Plaza mall, was advised of the
identity of the interviewing agents and the purpose of the
interview. Paxton provided the following:

Paxton advised that Frank Brown was the owner of MACE
Security Center (303) 424-1172, {303) 424-5301 {(home). Brown
moved his store from the mall on March 31, 1%99.

Investigation on 4/23/99 a Littleton, CO
File # 174A-E&’-57419 Date dictated 4/30/99
SA Jeffery C. piehl
v _SA Jaggt. Blvig JC-001-008264 -

This document co neither recommmendations nor conclusions of the FBL 1t is the property of the FBI and is loaned to your agency;
it and its contents ar® not to be distributed cutside your agency.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of transeription 4/30/99

Dave Hughes, Manager, MACE Security, Westminster Mall,
(303) 428-8454, was advised of the identity of the interviewing
agent and the purpose of the interview. Hughes provided the
following:

Hughes was shown photographs of the knives carried by
Bric Harris and Dylan Klebold. Hughes advised knife number 1135
was a Cobra knife. Hughes advised they haven't sold these knives
for years. This knife can be purchased at gun shows and on the
Internet. Frank Brown, the cwner of MACE, was arrestad several
years ago for having a Cobra knife for sale at the Westminster
store. Charges were dropped. Xnife number 1142 is scld at MACE
for approximately $39. The Ninja throwing spikes sell for $10
for a set of three spikes. Hughes didn't recognize knife number
1140. Hughes thought a knife like that c¢ould be purchased at a
gun show or on the Internet. Knife number 1145 is a knife that
MACE does not currently stock. Hughes advised their computer
gystem crashed approximately cone month age and their entire
customer list was lost. MACE has a policy of not selling knives
to anyone under 18 years of age.

Investigation oa 4/24/%99 a Littleton, CO

File¥ 174A-DN-57419 Dote dictated 4 /30/99

by _ SA Jeff’e/ C. Diehl

’ ek JC- 001-008265 —

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBL. Tt ix the property of the FBI and o wusasu w yuur agency;
it and it contents are not to be distributed outside your agency.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of ranscription 05/03/9%

On 04/30/199%, Ronald Frank Hartmann (PROTECT
IDENTITY), also known as Ron Hartmann, 3835 Blazingwood Way,
Colorado Springs, Colorade 80918, a white male born 08/08/13939,
Social Security Account Number 150-30-955%, wvoluntarily appearad
at the Colorado Springs Resident Agency. Hartmann was
accompanied by James R. Washington, also of Coleorade Springs.
Also present during a portion of this interview was Supervisory
Seniocr Resident Agent Gregory B. Groves. After being advised of
the nature of this interview and the identity of the interviewing
agent, Hartmann provided the follcowing information:

Hartmann served 20 years in the Armed Forces, with his
time split between the United Statbes Navy (1957 - 1961l) and the
United States Air Force (USAF} (1961 - 1977). Upon retirement
from the USAF, he became a civilian employee of the United Statas
Government, first at Fort Carscon in Colorado Springs and then
with the Defense Logistics Agency in Ogden, Utazh. Due to
downsizing on the part of the United States Government, when the
program he was assigned to in Utah was shut down, he retired from
the Government and is currently unemployed.

Hartmann advised that he is an avid gun collector and
has been for most of his adult 1life. Hartmann enjoys going to
gun shows because it is usually a good gathering place for
serious collecteors and he has gotten to know many individuals
over the years. Scmetimes he goes to these shows to lock around
and sees 1f there is anything he wishes to buy or trade for and
sometimes he goes and sets up a table or booth and sells scme of

his guns and associated supplies; such as knives and reloading
supplies.

Hartmann described the shows in the Fall and Spring as
being the best ones to go to in order to buy, sell or trade
items. Two to four times per year, Hartmann will set up a booth
or table and sell items. In addition teo this, he estimated that
he attends about six to seven shows a year when he is not
selling. Mostly he sets up a table or booth at the Sertoma Gun
Show in Colorade Springs and a f2w shows, including the Tanner
Gun Shows at the Merchandise Mart, in the Denver area.

Investigation on 04/30/99 x Colorado Springs, CQ

File # 174A-DN-574185 Date dictated  05/03/99

by SA Keith H. Howlaﬂ)@r JC-001-008267 —
This document conains neither recommendations nos conclusions of the FBL. It is the property of the FBI and is loaned {0 your agency:

it and its contenis are nat © be distributed outside yaur agency
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In the Fall of 1997, around the time of the blizzard,
beth Hartmann and Jim Washington, had set up individual tables at
a gun show in Pueblo, Colorado. Hartmann was staying in Pueblo
and Washington had come down and set up his table on Friday and
had returned to Colorado Springs. Due to the blizzard,
Washington could not return te Pueblo and the show was canceled
due to the conditions. Many dealers had displays sat up but
could not c¢ome and retrieve their guns for some time. Hartmann
tcld the coordinator of the show that he would taks Washingten's
guns back to Celorado Springs with him and return them to
Washington, as long as somecone 2lse inventoried them before
Hartmann left. This was done and Hartmann met Washington for the
first time when he returned Washington's guns to him. Due to
their mutual interests in guns and in going te these gun shows,
they decided tec begin going to the shaows together, rather than
separately,

During the weekend of 11/21-22/1998, Hartmann and
Washington went to tZhe Tanner Gun Show at the Denver Merchandise
Mart in Commerce City, Cecloradec. They set up two tables side-by-
side at this show. At each end of the tables, there was a
horizontal gun rack containing a few quality guns with a sign
saying "Do Neot Touch’, which either Washington or Hartmann would
pick up and display te a potential buyer. At the very center of
the table, straddling the two, was a vertical rack containing
older guns, which Hartmann called "beaters”, which the public
could handle if they chose to do so. Hartmann advised that at
this show, they had approximately 12 to 15 guns for sale in
addition teo knives, scopes and relcading supplies and equipment.

Hartmann advised that on Saturday (11/21/199%8), there
were a lot of pecple at their tables, but they did not sell much
inventory. On Sunday (11/22/199%8}, there were a lot of people
milling around; mere than normally cobserved on a Sunday according
to Hartmann.

Hartmann advised that if you were standing in front of
their tables looking at them, Washington was on the right side,
sitting on a chair facing te his right and Hartmann was standing
on the left side.

Hartmann believes it was Sunday afterncon, sometime
after lunch, when a young female came up to their tables

JC-001-008268



FD-302a (Rev i0-6-95)

174A-DN-57419

Continuaton of FD-302 of Ronald Frank Hartmann ,On 04 /3 0/93 , Page

accompanied by a young mals. The female stood facing Hartmann
and the male stood with one arm resting on the vertical gun rack
in the center of the tables. The female said to Hartmann, "I

would like to buy that shetgun.” Hartmann said “This one here,
the double barrel?" She replied "Yes." He asked “How old are
you?" and she replied “18". He stated that she was very young

locking and seo e asked her for some identification “Can I see
your driver's license?” Without any hesitation, she reached into
her wallet produced a Colorade Drivers License for Hartmann to
gea. Upon inspection, Hartmann determined that she was in fact
13 years old, just having passed her birthday a few weeks before
the show.

Hartmann stated that the price tag on the shotgun said
$245.00 and he told her the price. The female pulled ocut a
wallet from her bhag and counted cut the money. Hartmann stated
that as best as he could recall it was mostly 320 bills and there
ware no large bills in the total. She handed him the cash and he
counted it out. COCnce he was satisfied that she had paid the
correct amount, Hartmann reached for the shotgun and removed it
from the rack and handed it teo her. At this point, the male
accompanying her, reached over and tock the shotgun from
Hartmann's hands. Hartmann said he made a statement to the
effect of "Are you going to be a gentleman and carry it for her?’
and the male replied "Yes.®

Hartmann described both the male and female as being
nice locking kids and had nc reason to question them. He
described the male as being about 511" tall, since he is 5'10",
and the female as being about 56" or so. The male was tallexr
than the female. The male was wearing a dark, short-sleeve
shirt. Hartmann could neot recall what the femals was wearing at
the time. He just recalled that both were clean-cut. Hartmann
went on to say that the female had bleond hair, not real long and
she a round face and was of medium build; not skinny, not fat.
He also described the female as being timid in her demeanor. It
was Hartmann's impression that she was nervous because she did
net ask any questions about the gun. Hartmann put this down to
the fact that she had never purchased a gun before.

After their transaction was completed, the couple left

Hartmann's tables and walked away. Hartmann turned towards
Washington and remarked “That girl just turned 18."
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Hartmann advised that he did not initially think about
this incident following che tragedy at Columbine High School
until Washington called him on the telephone to remind him of the
girl. After the media coverage of the shooting and his
discussions with Washington, Hartmann now believes that the
female who purchased the shotgun from him at the 11/22/1998
Tanner Gun Show was Robyn Anderson. He is 100% sure of this. He
is alsoc 30% sure that her male companion was Dylan Kiz=bold.
Hartmann alsc advised that he has an image in his mind that whila
he was conducting the transaction with Anderson and Klekold,
across the aisle from his tables was a young male holding a pump
shotgun, whe appeared to be walting for them. Hartmann could not
identify this male.

Hartman stated that the shotgun Anderson purchased from
him was a Stevens Model 311D, 12-gauge double barrei=ed shotgun,
serial number AQ077513, with a 28" barrel and the chcke was full
and modified. Hartmann also advised that the shotgun was
mechanically in gocd condition, had a walnut stock, the finish
was good and that the bluing con the barrel was very stCreaky, as
if the original bluing had worn off and someone had tried to re-
blue it. Hartmann was able to determine this from some old
records he keeps for insurance purposes.

Hartmann stated that there was no paperwork produced
for this sale and no receipt was given or asked for. Hartmann
advised that he had perscnally purchased this gun scmetime bhefore
this show, but he c¢ould not determine exactly when and where he
had done so.

Hartmann stated that he keeps a record of the
manufacturer, the model numbers and the serial numbers of all of
the gung he has for insurance purposes and is constantly updating
these records as he buys and sells guns. When he updates his
records, he discards the old records.

Hartmann advised that once they left his stand, he did
not observe them again. He and Washington did gun shows the
following weekend in Colorade Springs (Sertoma); in about
February 1999 in Colorado Springs and the Tanner Gun Show at the
Denver Merchandise Mart in March 199%9. At none of these
subsequent gun shows did Hartmann observe either Anderson or
Klebold.
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Hartmann stated that while he is reluctant to be
providing this information, he felt an obligation to do so. He
wanted it clearly understood that he was coming forward as soon
as practical after he became aware of the situation that the
shotgun which he sold in November 1998, was sold to Robyn
anderson accompanied by Dylan Klebold. He expressed concerns for
his personal safety due to all of the leaks of information being
made to the media. Hartmann stated that he made a legal sale of
the shotgun to an individual, 18 years of age or older, and had
broken no laws. Hartmann is afraid that if his identity is
somehow released to the media, he will become a target for
vengeance and will be viewed as responsible for the tragedy at
Columbine High School.

Hartmann turned over to the interviewer a hand-drawn
diagram which he had used while describing the layout of his
booth and the positions of all parties at the time of the sale of
the shotgun. In addition, he advised that the table behind
theirs was occupied by the Golden Gun Club and when you faced
outward, to their left were three tables full of ammunition being
sold by scme people from Pocatelle, Idaho.

Hartmann had ne additicnal information and at that
point the interview was terminated. He did advise that if he
recalled any additional information, he would contact that the
interviewing agent.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of ranseription 05/03/99

On 04/30/1599, James Royce Washington {PROTECT
IDENTITY), also known as Jim Washington, 6020 Snowbird Drive,
Coloradeo Springs, Colorado 80%18, a white male born 12/21/1947,
Social Security Account Number 237-70-9180, voluntarily appeared
at the Colorado Springs Resident Agency. Washington was
accompanied by Ron F. Hartmann, alsc of Colorado Springs. Also
present during a portion of this interview was Supervisory Senior
Resident Agent Gregory B. Groves. After being advised of the
nature of this interview and the identity of the interviewing
agent, Washington provided the follewing information:

Washington is emploved as a Senior Investigative and
Sscurity Specialist with the Defense Security Service (DSS), 1935
Jamboree, Suite 170, Colorado Springs. Washington has been with
the DSS for 17 years and has a total of 26 years of service with
the United States Government.

Washington advised that he is an avid gun cellector and
often goes to gun shows to sell, trade cor purchase guns and
supplies. Sometimes he will take his daughter along with him to
shows.

In late October 1997, Washington met Ron Hartmann
because they lived near one ancther and Hartmann had brought
Washington his guns from a show in Pueblo, Colorade, which had te
be canceled dus to the blizzard in Colorado zt that time. Since
bath of them shared an interest in gun collecting and fregquented
the same shows, they agreed to start going to shows together and
sharing the expenses of obtaining a booth or table. In addition,
one man could watch the table and their inventory, while the
other one walked around the show to see what was available.

On the weekend of 11/21-22/1998, Washington and
Hartmann went to the Tanner Gun Show at the Denver Merchandise
Mart in Commerce City, Colorade and set up two tables together.
on Sunday 11/22/1999, Washington did not have his daughter with
him; it was just he and Hartmann at their tables.

On Sunday afterncon (11/22/199%), Washington was
sitting in a chair facing to his right, locking at Hartmann.
Washington guessed that it was sometime after lunch. Hartmann

Investigation on 04/30/99 ax Colorado Springs, CO

Fil # 174A-DN-57419 . Dae dicuted 05/03/99

by SA Keith H. Howla&é?yc
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was talking to somecne across the table from him when a young
female and a young male approcached their tables and began talking
to Hartmann. Washington stated that Hartmann was standing and he
recalled Hartmann asked the female for her license and saw the
girl give it to him. Washingteon could not see the male clearly
due to the vertical gun rack on the tables, which blocked his
view of the male. He saw the famale clearly. He stated that he
even locked up when he heard Ron say something like "You don't
lock 18*.

Washingteon advised that since the shoctings atg
Columbine High Schocl in Littleton, Colorado, he now believes
this female to be Robyn Anderson. He described her as having
shorter hair than she has now, as determined by her photographs
on the television and in the newspapers. Anderson was wearihg
jeans and a light colored top. She had a shoulder bag, possibly
of denim material, which had a flap but no snaps.

Washington stated that after the shotgun was sold, Ron
Hartmann handed the gun to Anderson, but the male teook it. He
heard Hartmann say something to the effect of “it's nice of you to
carry it” to the male. As the couple walked away, Hartmann
turned to Washington and said *That girl just turned 18.7
Washington stated that he had no recollection of the male because
his view was blocked by the gun rack and there were several
people around the table at this time, some of whom were asking
Washington gquesticns. Neither Washington nor Hartmann could
identify anycone arcund their tables who could provide any
additional assistance.

Following the initial news reports abcut the shootings
and the weapcns involved, Washington did not think anything about
this particular show and their sales of gung at the Tanner Gun
Show. He wondered who had sold the weapons which were used in
the shootings. After Robyn Anderson was identified and her
picture appeared on the news, Washington immediately recognized
her as the female who had purchased the shotgun from Hartmann.
He telephonically contacted Hartmann and told him of this fact,
but Hartmann did not believe Washington at first, because the
news reports did not mention that Anderson had purchased the
shotgun,
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Washington stated that he wished to ccoperate fully
with this investigation. Washington does have concerns for his
personal safety due to the numerocus leaks of information to the
media about the progress o¢f the investigation. He feels that
Hartmann legally sold a shotgun to an 18 year old individual and
did ncothing illegal and cannot ke klamed for what happened at
Columbine High Scheool. Washington fears that if his identity got
out, people would attack him or his family and vandalize his home
out of vengeance for what happened. He dces not believe people
would act rationally toward either him or Hartmann if their
identitcies were divulged.

Washington could provide no additional information at
this time and the interview was terminated at this point,
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BOULDER POLICE SWAT MISSION

COLUMBINE HIGH SCHOOL INCIDENT
LITTLETON, COLORADO
APRIL 20, 1999

On April 20, {999 al 1557hrs, SWAT members received a page stating that Jefferson County
ShenT's Departiment was reqquesting a full SWAT response 1o the incident at Columbine tligh
School. They requested thal the SWAT Team respond to the Command Post at Leawood and
Pierce in Jefferson County. The same page was sent to the Boulder County Sheriff’s Department
SWAT Team at 16011hrs,

Team members were instructed to respond 1o the Boulder Police Department and the team would
respond to the incident as a group. Boulder County SWAT was advised 1o respond to the CIC
and they would also respord ag a group. Bouider P.D SWAT departed the Police Department at
1635hss, with all remaining membcrs being instructad to raspond to the Command Post in
Jefferson County via POV

The Boulder P D SWAT Tearn arrived at the Conymand Post and staged at | 730hes, where
SWAT Commander Joe Pelle stayed at the Command Post and the Team staged to the south of
the CP und sast of Columbine High Schaol.

The Command Post consisted of the following personnel,

Jeffco Command: L.t Dave Walcher

Tactical Supervisor. Lt Avon - Thoron/Northgienn SWAT
DEA Thermal imaging Team: Gill Mocelli

Boulder SWAT Comrnander Jos Pelle, w/ 13 Tactical
Boulder SO SWAT Capt Shoemaker, w/ 18 Tactical
Commerce City SWAT Lt Baker, w/ | 2 Tactical

ddams County SWAT: Lt Parr, w/ 17 Tacticul
Thorton/Northglenn SWAT. Lt Morianity, w/ 21 Tactcal

An Ertry Team was formulated by Commander Sullenberger with the following members.

71} Brad Frederking, #2) Rich Denig, #3) T'L Tom Wicieman, #4) Mark Heminghous, #3) Jeff
Kessler, #6) Rick French, #7) Nathan Vasquez, #8) Greg LeFebre, #9) Bill Palmer, #10) Steve
Headley, #11) Pat Wyton, £12) Kurt Weiler (scribe), #£13) Sohn Smith. Assistant SWAT
Commander Robert Sullenberger and Frod Gerhardt set ap at the SWAT van, along with
Negotiators. Mary Manka, Larry Gibson and Vicki Bresnahan. SWAT members Darin Joko,
Mike Cody and Scott Morris were at s¢ene, but not authorized entry into the High School, umtil
they completed their basic training

All members were briefsd with the following information: There was unexploded erdinance,

some of which had timers, inside of the school as wel] as the possibility of booby traps. It was
beligved that there were 25- 29 dead students inside of the school, which included 2 dead
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suspects. The 2 dead suspects were dead in the Library, with wired devices on their person.
While the team was being briefed, EQD was inside of the school lookiag for devices arnd
removing them. At the lime it was unknown if there were any other students or suspects hiding
inside the school. Columbine H.8. is a very large school (ssc atiached map? with numerous
calwalky. The 2 dead suspects were current students and it was assumed that any other suspects
may be students also. School maps and onc of the suspects photographs were given 1o team
members (see attached).

The following is a chronological seqaence of cvents:

1830hrs

1835hrs

1850hrs

1909hrs

1912hrs

1930hrs

1532hrs

1945hrs
2000Nhrs

2020hrs

Three devices focated in the schoot by EOD. one of which as described as being
quite large  SWAT members were cvacuated 10 the north {or safety. Once the
devies was remaved, members returned to the SWAT Van.

Team Leaders from BPD, BSO, Thorton, Northglenn and Adams County met,
where it was decided the BPD and BSO would make entry inte the school from
the S/W and enter the lower leve! into the cafeteria. BSO agreed to clear the
¢lassrooms to the south, whils the PD cleared the cafeteria. The two teams would
then meet and clear the auditorium that had catwalks. This was a basic plan that
was subject 1o change during the search.

Three :6am members were send to pick-up focd for the team from the Salvation
Army truck, north of the SWAT Van.

C.P advised BSO and BPD SWAT to deploy to the $:W comner of the school and
prepare for satry.

Both teams deployed from the BPD SWAT Van,

EQD still inside of the school and about to exit the building. Team Leaders were
advised that a member from EOD would be assigned 10 each team, prior to 2atry
being authorized.

CP adviscs all Team Leaders that they are 1o mark 2ach door with a magic
mmarker, to indicate that the room had been ceared and which agency had ¢leared
the room. Teams could also mark the floor tiles with this (aformation. Bresnahan
and Gibson relayed magic markers to BPD SWAT.

EQD still inside, attempting to disarm two deviecs.

EOD still inside, unknown when cntry would be authonzed

EOD located a vehicle in the parking lot with multiple devices. Due to the

number of EOD personnel needed on the vehicle, there were not enough men:hers
availuble w be assigned to cach tzam,
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2021hrs

2045hrs

2055hrs

2100hrs

2115hrs

2130Lrs

2200%0rs

2215hrs

2225hrs

2235hrs

BPD ID=

Bomb dogs being used on the exterior to check the parking lots and grounds [or
possible devices,

C.P. instructed the team scribe to pinpoint the location of all suspects/victims on
the map for Jefferson County Investigators

C.P. adviscs that there are major delays with deactivation of devices located by
EOD.

Explosion - EOD cxpioded a device with a secondary explosion.

C.P. advised the entry leam 10 respond back to the staging arca. Eniry not 1o be
made for 1.5 to 2 houts, due to devices inside Columbine High Schoal.

Commander Pelle came to siaging area and briefed the team on the reasons for
puiting the tzams back to their staging areas and additional information.

1) 13 children and 1 teacher in the school, according to the Coroner.

2.) Early SWAT Teams were successful in extraction a number of studets

and did 4 preliminary clearance,

Al last couat, 30 explosive devices and 1 heavily armed car bomb (S/E lot)

had been found.

} Theeats reccived toward other schools ia the area for the next day

} 2 suspacts believed dead inside, | arrest, I - 2 other suspects/associates.

J) CSP SORT Team and Reserve Deputies iolding the inne: perimeter.

) Second SWAT sweep needed in conjunction with EOD to thoroughly

clear the interior of the butlding Including rafters. catwatks, sct

8.) EOD had rzported that some of the devices have been sophisticated,
including timing devices and mercury swilches

9.3 Jetfco Crime Seene Tech’s will take over the scene, oncs the sweep Is

compleled.

iy [¥%]
- S

~3 Oh N

Team advised that 31 explosive devices had been located by EOD. This consisted
of pipe bombs and gasoline bombs, where EOD was currently removing 2 d=vices
from the cafeteria. A the time there were 13 students, | teacher and 2 suspeels
dead inside of the school. Teams were not expected to make entry for | hour

Larry Gibson. Vick: Bresnahan and Mary Manka were advised that negotiate s
were no fonger needed and were released.

C.P. advises ali teams that entry will be made in 10 - 15 minutes. Az EQD
member would be assigned to each ieam to search the school.

Explosion - BOD - accidental detonation in bomb trailer Three explosions, a»
injury to EOD member, but was blown off the bomb trailer,

JC-001-008297
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12:47

2240hrs
2300hrs
230lars
2306hrs
2310hes
2316hrs

2328hrs

0045hrs
0058hrs

0103hrs

0i&5hrs

NOTE:

BPD I1D=

Team member equipmsnt check {lights and radios).

Jefferson County EQD E-4 assigued 1o BPD SWAT and E-5 10 BSO SWAT
BPD SWAT and BSO SWAT deployed to entry poinL.

All tcarﬁs authonized entry into the school,

All teams piaced on hoid till ATF is cleared from the school.

Entry made

BSO SWAT reports a pipe bomb located in the cafeteria. EOD moved forward
and tock contiol of the device.

Cafetena cleared.
BPD SWAT exits Coiumbine High School

C.P. advises all teams 10 nicet at the pavilion for debriefing and for team scribes
1o turn over their maps to Jefferson County

BPD SWAT en route back to the Boulder Pelice Department.

This incident was dcbriefed on Wednesday, April 21, 1999, Psychotherapist
Marilyn Kruegel spoke and handed out a Helpful Hints list 10 all SWAT
members.
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